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Din cansa sfintei sărbători de mâne, Luni, 

S i Ion, diarul nu ya apáré până Marţi, séru.

Un vis reu.
Cetitorii „Grazeteiu de Dumi

neca n’au decât se resfoiâscă revis
tele şi raporturile nóstre din anul 
trecut, pentru-ca să-şi facă o ideiă 
despre starea politică a poporului 
nostru şi despre tóté cele ce s’au 
petrecut în sinul lui pe terenul cul
tural, economic şi social.

Am înregistrat tot ce a fost 
mai însemnat în viaţa nostră ob- 
ştâscă şi am avut multe momente 
de bucurie şi de mulţumire, dér mai 
multe de întristare şi de durere, mai 
ales în ce privesce evenimentele de 
natură politică.

In anul ce a trecut ni-s’a dat 
ocasiune de-a dovedi amicilor şi ini
micilor noştri, că poporul român 
dintre Tisa şi Carpaţi, deşi asuprit 
şi atât de urgisit şi hărţuit în viaţa 
publică, e pe deplin consciu de drep
turile şi de chiămarea, ce trebue se 
ie aibă în acest stat şi că orî-ce în
cercare de a-1 seduce se-şî jertféscá 
aceste drepturi $i acesta chiămare 
pentr’un blid de linte, este şi va ră
mâne zadarnică.

Cum au sciut se profite de 
acesta ocasiune conducătorii şi frun
taşii poporului? Cum a lucrat şi 
cu rn a’a purtat inteligenţa nostră 
română ca se producă asupra mas- 
selor poporului nostru, ca şi asupra 
atăpânirei şi a naţionalităţi lor con 
locuitóre, impresiunea, că nu numai 
nu s’au slăbit între noi legăturile 
naţionale, ce trebue se ne ţină pe 
toţi strîns uniţi într’un mănucchiu, 
dér cá mic şi mare, tineri şi bă
trâni suntem, mai mnlt ca ori şi 
când în decursul istoriei nóstre, ho- 
tărîtî de a-ne apăra limba şi naţio
nalitatea, luptând din răsputeri în 
contra acelora, cari umblă se ni-le 
cutropeseă.

Răspunsul, ce ni l dau întâm
plările din 1904 nu póte mulţumi 
pe nici un Român, care are price

pere şi inimă pentru prosperarea na- 
ţiunei sale.

E grea de tot situaţiunea Ro
mânilor după tóté ce s’au petrecut 
de trei-ejecî de ani în acest stat îm
potriva lor. Ori şi cine trebue se se 
mire cum acest popor atât de vitreg 
împărtăşit cu binefacerile culturei, a 
putut se înfrunte atâta timp, stând 
în oposiţiune, urgia unei stăpâniri, 
care numai bine nu i-a voit. Trei
zeci de ani a nu întâmpina decât 
loviri, nedreptăţiri, suspiţionarî, ca- 
iumniări şi prigoniri nu este lucru 
puţin şi cu atât mai mare trebue 
să fiă cinstea unui popor, care a 
trecut prin ast-fel de amaruri, când 
stă neciatinat în credinţa şi aspira- 
ţiuniie lui.

Putem ĉ ice fără sfială, că în 
tofcă monarchia nostră nu este un 
alt popor, care se fi dovedit în ra
port cu puterile sale intelectuale şi 
materiale mai multă tăriă şi stator
nicia in apărarea individualităţii sale 
naţionale, ca cel român.

-stfel de popor ar fi vred
nic se aibă parte de conducători, 
cari se f i e  gata a aduce orî-ce jertfa 
şi a-se supune ori-cărei abnegărî 
pentru el. Şi unde am sta noi Ro
mânii ac}], décá ne-am fi împărtăşit 
de un aşa mare noroc?

Pentru tóté se recere timp, şi 
forte mult timp reclamă mai ales 
desvoltarea unui popor. Şi cei mai 
luminaţi din sînui poporului, che
maţi totodată al conduce, sunt nu
mai resultatul gradului de dezvol
tare, ce l’a ajuns. Nn putem dér să 
fim mai înaintaţi, decât ni-au per
mis împrejurările de a fi. Una însă 
ne este posibil, avend voinţă tare 
şi inimă pentru causa, ce voim şi 
dorim să-o representăm: a lucra şi 
a stărui în unire şi bună înţelegere 
pentru ajungerea scopul ni comun

Se mărturisim acum în con- 
sciinţă, că n’a fost aşa în 1901. Ţă
rănimea nóstra, din munţi şi din 
câmpii, e bravă şî-o arde pe inima 
să vadă o îmbunătăţire cât de mică 
a sórtei sale cu concursul fiilor lu

minaţi ai neamului. Dér aceştia, 
sunt óre la înălţimea chiămării şi 
a însemnătăţii celei mari, ce cu drept 
li-o atribue poporul?

•.»{■juriul 1901 nu ni-a prea dat 
despre acésta dovecjî, cari să ne în- 
curageze şi se ne întarescă în spe
ranţele nóstre. El ni-a lásaé moşte
nire o grije mare pentru viitor, care 
pe estinde mai ales asupra elemen
telor nóstre din clasa instruită a 
poporului.

Cu disgust trebue să-şî reamin- 
tăscă ori şi cine certele pătimaşe, ce 
şi-au aflat ecoul intr’o parte a pres- 
sei nóstre şi au durat pană în aju
nul alegerilor dietale. Ce esemplu 
şi-a putut lua poporul dela cei, cari 
în faţa iui se batjocureau şl aruncau 
cu noroiü unul asupra celuilalt?

Certele s’au curmat ce e drepfc 
în tomna anului trecut — dér s’au 
curmat prea târejiu, decât ca se se 
mai potă delătura relele, ce le-au 
produs prin subminarea sistematică 
a ori cărei autorităţi în sînul parti
dului nostru naţional.

Ast-fel nu ne-a rămas decât să 
asistăm „în unire şi solidaritate“ la 
spectacolul, ce desfăşura înaintea 
ochilor noştri icóna fórte íngrijitóre 
a unui viitor, în care să fio toţi co
mandanţi şi nimeni să nu mai asculte.

Să sperăm însă că a fost numai 
un vis rău, din care ne vom deş
tepta în 3 902, cu nou avânt şi cu 
îndoită, iubire pentru naţiune şi 
causa ei!

Reyista politică.
După o vacanţă de aprope pa

tru săptămâni dieta ungară s’a des
chis eră şi alaltă-erî. Desbatere în 
merit n’a fost Joi, căci din con
siderare fată cu b6!a ministrului 
preşedinte Coloman Szell, s’a luat 
dela ordinea 4^ei proiectul de lege 
asupra cassieriilor comitatense, care 
fusese pornit deja în desbatere ge
nerală şi care urma se fie desbătut 
pe paragrafi. In şedinţa de Joi s’a

luat simplu spre sciinţă diferitele 
adrese şi hârtii întrate la biroul ca
merei asupra cărora s’a raportat 
din partea presidiului. Ele au fost 
date diferitelor comisiuni ale came
rei. Eri nu s’a ţinut şedinţă.

T6tă săptămâna acesta s’au ur
mat în congresul pentru autonomia ca- 
tolică desbaterile asupra proiectului 
comisiunei de 27, un fel de statut 
organic, pe basa căruia ar fi se se 
înfiinţeze autonomia. Majoritatea ab
solută a vorbitorilor din şedinţele 
de pană acum au combătut cu mult 
temeiu şi energie proiectul din ces- 
tiune, dat fiind, ca el nu corespunde 
justelor aşteptări ale catolicilor un
guri, cele mai îesămnate drepturi 
le confiscă guvernul pentru a-şî va- 
lidita influenţa şi ingerinţa în afa
cerile bisericei catolice, — cu alte 
cuvinte, după părerea minorităţii din 
congres, a oposiţiei, proiectul de 
statut conţine numai renunţare la 
drepturi, nici decât însă o autono
mie conformă aşteptărilor şi aspira- 
ţiunilor.

In şedinţa dela 16 Ianuarie car
dinalul episcop Schlauch dela Oradea- 
mare a espuns în scurte cuvinte 
punctul de vedere al episcopilor rom. 
cat. privitor la proiectul din desba
tere. In numele episcopilor el a ce
tit o declaraţie, ce au luat’o prelaţii 
catolici, drept conclus, în conferenţa 
lor dela 8 Ianuarie. Declaraţia acesta 
spune, că episcopii menţin princi
piile, ce se cuprind în răspunsul dat 
comisiunei de 27. Având în vedere 
aceste principii, ,,episcopii vor parti

cipa la d‘abaterea speciali a noului 

proiect, în speranţa, că le va suc
cede a mijloci schimbări şi modifi
cări. ce pot fi puse în armonie cu 
principiile acestea şi cu posibilitatea 
înfiinţării autonomiei“.

Sub anumite reserve, aşa-dâr, 
episcopii vor participa şi ei la desba- 
terea pe paragrafi a proiectului.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Agricultura*)
in  vieţa şi graiu l Rom an ilor şi 

Rom ân ilo r.

Dragul mieu, plugarul mieul

(Refren din bocetele po

porului nostru.)

Dăcă anticul popor al Roma
nilor şî-a întemeiat vecurî de-arendul 
podoba virtuţilor sale cetăţenesc! pe 
cea mai nobilă sferă a ocupaţiunilor 
omenesci, pe agriculturiI, — poporul 
nostru românesc, odraslă directă a 
stăpânitorilor de odinioră ai univer
sului, ca cea mai preţiosă moştenire 
dela protopărinţii săi s’a ales şi a 
păstrat pănă în c[iua de ac}i agricul- 
turn, şi economia vitelor, cele două ra
muri naţionale ale îndeltnicirilor po
porului nostru.

Vecurî de-arendul, cât ţine în-

*) Sé se vadă şi Nr. 284 din 1901.

tunecimea evului mediu, de câte-orî 
se face amintire de nemul nostru, 
istoria vede în el un popor răslăţit 
în vastul său leagăn strămoşesc, stră 
juit de Carpaţî şi Balcani, trăind aici 
o romantică vieţă de păstori pribegi 
şi resboinici, pururea în luptă pentru 
moşie şi plaiurile străbune.

Aşa a rămas poporul nostru 
pănă în c|iua de aeji: popor agricol 
înainte de tote, de care alte înde
letniciri ale vieţii, ca d. e. meseriile, 
cu greu se pot prinde.

Cea mai nobilă ocupaţiune, după 
concepţiunea. tradiţională istorică a 
poporului nostru, e cultura pămân
tului şi cultura vitelor.

A fi plugar, apropitar (proprietar), 
care scote la brazdă mai multe plu

guri, cu mai multe parechî de boi, 
însemnâză » fi fruntaş, fruntea sa
tului, om stimat şi respectat de toţi. 
Meseriile şi comerciul cu mărunţişul 
sunt după vederile conservative ale 
poporului nostru incompatibile cu 
demnitatea plugarului român, omul

cu dare de mână şi ca atare singur 
bine văc[ut între ai săi.

Chiar şi când înţelepciunea po
porului, după un curent mai noi cul
tural, susţine, că meseria e plug de 

aur, ţăranul nostru plugar în meserii, 
industrie, vede tot un fel de plugărit, 
dér nu agricultura trudită, însă trai
nică ca fierul şi sănătosă strămoşâscă, 
ci un fel de plugărit mai strălucitor, 
relativ póte mai rentabil, însă fără 
durabilitate, un fel de îndeltnicire 
mai gingaşe, mai „domnésca“ — să
răcie lucie!

Nu e epitet mai onorific pentru 
poporul nostru, ca epitetul de plugar.

Dragul mieii,
Plugarul mieu!

răsună din duiosul refren al boce
telor poporului nostru onorifica alo
cuţiune de plugar — un fel de eu
femism ! — la adresa iubitului ră
posat.

Plugul e cinstea Românului. 
Român dela rótá e numai plugarul

român, care îşi are plugul său, vi
tele sale, carul seu, rótele sale.

Nu e mai mare nefericire, dér 
şi ruşine, pentru plugarul român, 
decât a ajunge dela o economie bine 
statorită, dela plug şi sapă de fier, 
— la sapă de lemn.

Românului îi place să fie domn 
în moşia sa, să-şi aibă tóté acare
turile sale, sé nu ajungă la uşa altuia. 

Acésta e nobila ambiţiune a pluga
rului român!

Numai nevoia îl face se ajungă 
la vitele altuia:

Nici n’am casă, nici n’am plug,

Nici juncani, ca sé-i înjug.
Totă vara m’am rugat 

De bogaţii cei din sat,

Să-mî dea plugul ca sé ar; .

Mî-a fost ruga în zadar.

Atunci Dómne mé ’ntorsei,
La Tătari că mé dusei,

Un plug mare că prinsei,

Şi c’un bou îl înjugai 
Şi de lucru m’apuc’ai,

Că séracul n’are sóre,
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Partidul liberal unguresc dela 
putere a’a mai sporit c’un „luptător“. 
In  15 Ianuarie s’a făcut alegere de 
deputat m cercul Abrudului, care de 
ani de ĉ ile îşi are în dietă tot re- 
presentanţi guvernamental!. Alesul 
cercului este Coloman Tisza. El fu 
aclamat, căci candidatul partidului 
independist a repăşit. A ajuns aşa- 
dér 0ră-şî în dietă „bătrânul gene
ral*'', şi ironia sortii! ca representaut 
al unui cerc din Munţii nemuritoru
lui Iancu.

*

In dieta prusiană se urmézá de 
vre*o săptămână íncóce o discuţiune 
fórto pasionată în cestiunea polonesă. 

Discuţiunei i-au dat prilej două inter
pelaţii : una a deputatului naţional- 
liberal Holfoecht şi alta a depututu- 
lui polon Jazdewski, privitor la cu
noscutele evenimente din Wresihen. 

Ministru-preşedinte Büloiv a răspuns 
interpelaţiilor, tótá vina aruncându-o 
asupra pretinsei agitaţii polone şi 
enunţând principiul, că în Germania 
numai o naţiune indivisibilă germană 
póte se esiste şi că în şc0le limba 
de propunere trebue să fie numai 
cea germană, chiar nici religiunea nu 

póte fi predată în limba polonesă. Bü- 
low a pus în vedere luarea de mă* 
suri escepţionale pentru întărirea 
Germanilor din Posen în contul şi 
spre ruinul material al Polonilor. 
El a ĉ is, că prin o colonisare siste
matică a ţăranilor germani în ţinu
turile locuite de Poloni, se va pune 
stavilă lăţirii naţionalităţilor; vor 
trebui înfiinţate reuniurî agricole şi 
de credit ajutorate de cătră stat; 
tóté moşiile mai mari de-o sută ju- 
géreséseiaín posesiune germană şi 
proprietarii se locuésca acolo prin
tre Poloni; prin oraşe pe se des- 
vólte clasa de mijloc germană prin 
colonii industriale. In fine Büiow 
dise, că prin ţinuturile locuite de 
P o l o n i  se fie trimişi funcţio
narii cei mai escelenţi şi se se în
fiinţeze garnisóne germane etc.

Pe urma răspunsului lui Bülow 
s’a încins o discuţie înfocată cu as
cuţiş îndreptat împotriva Polonilor. 
Au vorbit şi doi deputaţi poloni, 
luând în apărare causa Polonesilor.

Interesant e, că foile unguresc? 
aducénd rapórte despre desbaterea 
acesta din dieta prusiană, nu se pot 
stăpâni de-a nu recomanda guver
nului unguresc măsurile de desna 
ţionalisare, ce le-a pus în vedere Bü
low faţa cu Polonii. In Ungaria, fi- 
resce, aceste măsuri ar fi de luat 
în contra naţionalităţilor nema- 
ghiare.

Ce ţi i tu îngâmfarea şi patima 
şovinistă!

Alaltăeri s’a deschis parlamentul 

engles. Mesagiul de tron spune, că 
raporturile Angliei cu puterile streine 
sunt constant amicale. Dă espresiune 
regretelor, că resboiul din Africa de- 
Sud nu e îucbeiat încă, deşi cursul 
operaţiunilor belice e favorabil a$i 
pentru Englesi. Soldaţii englesî, cu 
t6te oboselile resboiului, se portă 
brav, ba sunt chiar „umani“ faţă eu 
inimicul.

Ministru-preşedinte Salisbury a 
vorbit la discuţia asupra mesagiului. 
El respinse cu energie gândul, că 
„inimicului învins“ i-se va propune 
pacea, dă< ă el nu o va cere. Burii 
au respins propunerea de a cere pa
cea Oratorul atrage atenţiunea par
lamentului la declaraţia acesta, după- 
ce dela atitudinea parlamentului pri- 
vit6re la Africa-de-sud aternă serfose 
cestiuni naţionale şi imperialiste. 
Dăcă Anglia ar fi îndemnată a în 
cheia resboiul în mod necinstit şi 
necorespuncjător jertfelor, ce le-a 
adus. efectul unui asemenea pass’ar 
manifesta în tote părţile lumii. Ca

pitularea condiţionată involvă în sine pe

ricole, pe cari Anglia nu le pote risca 

Trebue, ca regele se fie stăpânul 
suprem în coloniile din Africa-de- 
Sud.

*

In t6mna trecută a început se 
apară în Bucurescî „Pravos^avnii Wos- 

tok~, un 4*ar rusesc, care sub pre 
text, ca aperă ortodoxia în ţările din 
Balcani, face propagandă muscăl6scă. 
Am spus la timpul seu, cum t6te 
4‘arele române s’au lepădat de acest 
organ muscălese, ba se credea pănă 
acuma, că nici cercurile oficiale ru
sesc*! nu 1 privesc cu ochi buni. Cel 
puţin ambasadorul Rusiei din Bucu- 
rescî, Ponton, de câte ori venia vorba 
despre „Wostok“, îşi esprima nemul
ţumirea sa. Acuma pare, că s’au 
schimbat lucrurile, căci etă ce s’a 
întîmplat: Redactorul numitului (}iar, 
Ilicî, a trimis de St. Nicolae o feli
citare Ţarului rusesc, în care spune, 
că depune urările sale la pioorele 
tronului lui. ca al şefului Slavilor şi 
protectorului ortodoxilor. Ţarul a în
sărcinat pe ambasadorul său din Bu
cureşti să esprime mulţumită sa pen
tru felicitările tiimise de Ilicî. Aten
ţiunea acesta neobicinuită, ce o dă 
Ţarul redactorului unui cjiar, a cărui 
aparitiune a provocat atâtea îngrijiri, 
este forte semnificativă şi se p6te 
deduce din ea, că Ţarul sub masca 
unei protecţiuni religiose, urmăresce 
scopurile sale politice bine cunoscute 
în Orient.

*

Soiri sosite din Bulgaria re în- 
fâţişeză situaţiunea internă a prin-

cipatului ca încurcată. Nou] guvern 
disolvând Sobrania, se pregătesce 
de alegeri, şi după vechiul obiceiü 
pregătirile încep cu schimbarea şi 
permutarea prefecţilor. Pe de altă 
parte partisauii lui Karavelov au con
vocat un congres pe efiua de 8 lan. 
v. — Nu mai puţin grea si încur
cată este situaţiunea financiară a 
principatului, şi partidele politice nu 
vor cu nici un preţ să se întelăgă.
— Unde mai rămâne, că Saraioff 
cu partisami lui umblă în ruptul ca
pului să se ridice de-asupra actua
lului comitet macedonean. Un nou 
cjiar nDelou (Fapta) apărut de cu
rând. cere convocarea congresului 
macedonean, pentru-ca să se alăgă 
un alt comitet. Sarafoff e destul de 
şiret, el vró să profite de actualele 
încurcături politice interne şi de ne
siguranţa în care se afiă guvernul, 
ca se ajungă ârăşi preşedinte al co
mitetului.

*

Nici într’o ţâră n’au ajuns Jidovii 
la atâta patere şi bogăţie, ca în Fran
cia. In fine şi-au deschis şi Francesii 
ochii şi au produs mişcarea antisemită. 

Nu sunt încă nici două-cjeci de ani, 
de când Drumont cu condeiul său 
avântat a făcut atenţi pe compatrioţii 
săi la primejdia cea mare, ce ame
ninţă patria francesă din partea J i 
dovilor. Şi astăc|î consiliul comunal 
din Paris este compus în mare ma
joritate din antisemiţi, o mulţime de 
societăţi s’au întemeiat în ţeră, cari 
tóté combat jidovismul. Adevărat, că 
era timpul suprem se se facă acésta, 
căci influenţa jidove?că a ajuns la 
culme. Chiar şi între miniştri actuali 
sunt doi Jidovi, anume ministrul de 
justiţie şi cel de comerciü. La ale
gerile apropiate se spera, că antise
miţii vor pătrunde şi în parlament 
în numer mai mate, decât pănă 
acuma.

Serbările de anul nou în Bucureşti.
In diua de anul nou a fost ca de 

obiceiu o frumosă serbare la Mitropolie, 

unde s’au rostit mai multe discursuri de 

felicitare la adresa Regelui. A vorbit Mi

tropolitul primat, preşedintele consiliului | 

de miniştri, d-1 D. Sturdza; preşedintele 

Senatului, Stătescu; preşedintele înaltei 

Curţi de casaţie, Schina.

Etă cuvântarea mitropolitului primat: 

Sire!

Preţiose sunt dilele când noi Românii 

ne apropiem de Maiestatea Vostră cu gân

dul şi inima spre a Vă ura cu totă căl

dura ani mulţi plini de sănătate şi de bu- 

curiă pentru fericirea Poporului şi a Pa

triei în deobşte.

Nici dile de sSrbătore,

Ci tot lucrătore!

(col. Alexandri „Movila lui 

Burcel.“)

Decsteritatea poporului nostru 
în ale agriculturei e recunoscută. La 
plug să cunosce Românul, — cjice cu
noscuta vorbă românescă. — Până 

nu-ţi pui în plug cu cineva, nu-l cunoscî, 

4ice tot graiul esperienţelor ţăra
nului nostru.

Căre i inima, esenţa bunăstării 
plugarului român?

E irita.

Şi ce e vita plugarului român ?
Fără multă bătaie de cap vom 

recunosce în vita românescă subs
tantivul latinesc Yita (vieţă.1)

Vita aşa-deră e vieţa plugarului 
român. Avem aici o admirabilă şi ca-

*) Vieţă e formaţiune românescă, cu suficsul 

-eţă din adjectivul viu, întocmai ca şi greţă din 

greu, albeţă din alb, dulceţă din dulce etc. — N'are I 

vită se dice d. e. despre un stup de albine, cu senj 

sui de n’are putere de vieţă. Aici aşa-deră cuven- 

tul românesc îşi mai păstreză, sensul seu original j 

etimologic de „vieţă1. i

racteristică transiţiune de sens. Tot 
avutul, totă starea, tot elementul 
de vieţă al ţăranului român să rea- 
sumeză în cea sforă de moşie, în 
cea rugină de plug şi mai pe sus 
de tote în cele câte-va vU işore ale 
sale.2) - :

E o in tim ă  legătură după psicho- 
logia poporului nostru între ţăranul 
român şi vitele sale. E o dragoste 
părintescă, ce-o hrănesce agricultorul 
român faţă de vita sa, dela care trăesce.

Totă poesia iubirei sale o varsă 
plugarul român în numirile desmier- 
datore, ce le dă vitelor sale, pe cari 
le boteză cu numiri deosebite în
tocmai ca şi pe copilaşii săi.

CerceJica, mdndriţa, furnica, fni- 

moso, lunăica, mărtina, miercureana, mier- 

cana, joiana, vinerica, tâmbotina, dumana,

2). Urmele acestei transiţiuni de sens le aflăm 

deja în limba latinescă vulgară. Aici întîlnim la 

Plautus substantivul vita cu sensul specific de: 

esistenţă. din ceea ce ţi susţii vieţa, aşa d. e. re- 

perii-e sibi vitam (Stich. 3,4,9) a’şi câştiga hrana, 

pânea de tote dilele; de mea vita (Trin. 2,4,7tt) din, 

avutul meu. Acelaşi sens îl are şi grecescul Blotos. I

bălăica, brânduşa, ruşiţa, codălbiţa, mur- 

g'inn, viorica, pădurica, priiana, iepura, 

florica, mitrlMa'*) etc. etc. sunt numi
rile ce le dă Românul văcuţei sale.

Văcuţa îl hrănesce pe Român; 
acela însă, care cu o proverbială 
răbdare îi muncesce de diminăţa 
pănă sera, să-i susţină avutul, — e 
vita., boul.

B^urel şi bourean, vitişorâ îi d>ce 
plugarul român în graiul seu des- 
mierdător; ăr de botezat îl boteză 
cu o bogăţie întrâgă de numiri: bo 

locan, măttin, Junaiu, miercurea, joia, 
vinerea, duma, plăvan, viorea, oprin, 

grosu, măgurean, codalb. codălbietârziia, 
mocan, mmgoau, galben pădurean, bre- 
bea, med el ea, ruşaţn, rusu, găitin, porurn- 

biel, boi an, cercel, bălan, mândrilă, ctrbu, 
priia, buzilă, ţintea. breazu, florean etc.4)

Decă vitişora îl preocupă pe 
Român în trudnica luptă 
pentru esistenţă — tot vitele sale îl 
vor preocupa şi în graiul seu între 
tote împrejurările vieţii.

3) După Jipescu, Opincaru, BucurescI, 1881.

4) Jipescu op. c.

Clerul bisericei române şi eu perso

nal, fiind într’o sfântă gândire cu întrega 
naţiune, păşim cu încredere şi ne rugăm, 

lui Dumnedeu, în tóté împrejurările, pen

tru sănătatea Maiestăţei Vóstre, iubitul 
nostru Suveran.

Acum, la înoirea anului, etă-ne ârăşî 

strînşi în jurul Maiestăţii Vóstre, spre a 
depune la picióre tronului cele mai desé- 

vîrşite omagii de veneraţiune şi iubire, cu 

atât mai mult, cu cât noi toţi seim că 

geniului mare al românismului I-se cu

vin sincere şi devotate închinăciuni, 
pentru tot ceea-ce în înalta Sa înţelep

ciune a chibzuit şi chibzuesce spre feri
cirea Patriei şi a instituţiunilor ei.

Sfânta nostră biserică naţională în 

deosebi, avénd a mulţumi Majestăţei Vós

tre pentru tot binele din trecut şi cel 
care se va adăoga în viitor, aduce, prin 

mine prinosul mulţumirei sale în cea mai 
desevîrşită evlavie, rugând pe Cel A-Tot- 

Puternic, de repeţite-orî, se îmulţescă anii 

Maiestăţei Vóstre, ai Maiestăţei Sale Re

ginei şi se ocrotéscá pe braţul Seu cel 
înalt Dinastia Română, spre slava nume

lui Lui şi a iubitei nóstre Patrii.

Se trăiţi Sire!

Se trăescă Majestatea Sa Regina!

Se trăescă A A. LL. Regale Prin ci- 

pela şi Principesa României, împreună cu 

drăgălaşii Lor fii!

Regele Carol a réspuns la felicitări 

prin următorul discurs :

„Petruns de adencă recunoscinţă că- 

„tré Dumnedeu, pentru tote binefacerile 
„pe cari El le-a revărsat asupra nostră, în 

„anul care s’a închis, privesc cel nou cu 
„încredere, rugând pe Atotputernicul se 

„ocrotescă scumpa nostră Ţeră şi sâ o pă- 

„zâscă de necazuri. încercările prin cari 
„am trecut în vremurile din urmă, ne-au 
„dat puterea ca se stréngein tote silinţele 

„nóstre, se ne impunem chiar jertfe sim- 
„ţitore, spre a preîntempina primejdiile 

„de cari Statul era ameninţat. Mulţumesc 
„la toţi cari au muncit şi au arătat atâta 

„bunăvoinţă în aceste împrejurări serióse. 

„Şi în anul acesta vom avea încă multe 

„greutăţi, înse cu sprijinul tuturor şi cu 

„energie le vom învinge şi asigura astfel 

„României un nou avent, avuţie şi pro

păşire.

„Cu vie dorinţă că tot ce gândesc 

„şi simţesc, tot ce inima Mea cuprinde 
„pentru iubitul Meu popor să se potăîm- 

„plini, Vă aduc mulţumirile Mele celemai 

„sincere, pentru cuventările patriotice şi 
„pentru urările vóstre, aşa de calde, adre- 

„saie Mie şi Familiei Mele, şi vă poftesc 

„din tot sufletul ani mulţi şi fericiţi.“

Cuvintele Regelui au mişcat pe cei 

de faţă şi au fost acoperite cu repetate 

strigăte de:

Trăescă Regele şi Regina!

Trăescă Familia Regală!

E Românul îngrijat, năcăjit şi 
amărît: trebue, că l ’a ajuns o mare 
nenorocire; ér după concepţiunea 
ţăranului român póte fi nenorocire 
mai mare, decât să ţi-se prăpădâscă 
cele câte-va vitişore, din care trăesci?

Noi vom cjice: nu 'i sunt toţi boi, 

a'-asă seu nu-i e bme vacii, ér á îţî 
va răspunde cu un fel nepăsătore re- 
signaţiune: snu dus boii dracului!

Tóté observaţiunile sale feute 
asupra boului, cele mai intemiiate, 
ce le are ţăranul român, le rans- 
pune el asupra tuturor reiaţi tui lor 
vieţii omenescî. E  lungă limba ouluil 

dér nu %.6te vorbi, 4^ce graiul neta- 
foric al poporului nostru, în Io; de: 
ar avé multe de spus, dél* ni-i da 
mâna să vorbéseá.

E răbdare, bunătate, resignaiune, 
mai mult decât dobitocescă, c<ea-ce 
caracteriseză pe bou; mai puie, că 
e şi nătîng, greoiü, gros la cap. 
Rabdă ca boul va cjice Românii de 
unul, care rabdă prostesce. hu — 

spre deosebire de măqnr — e după 
concepţiunea poporului nostu nu
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Regele Carol a dat pentru armată cu 

ocasia anului nou următorul ordin de di: 

Ostaşi,

Cu anul ce începe astădî se împli- 

nesce un sfert de veac, de când în capul 
vostru, prin vitejia şi devotamentul ce aţî 

arătat, am dobéndit neatérnarea terii şi 

s’au reînviat timpurile glorióse. Aţi dove
dit că marile jertfe, ce ţâra a făcut şi 

face pentru iubita Mea armată, nu sunt 

zadarnice.
In anul ce se sfîrşesce, Mî-aţt dat 

plăcutul prilegiu de a vede că urmaţi, 

fără preget, a fi călăuziţi de sentimentul 

datoriei, al onórei şi al iubirei de patrie 
şi că ţera, rezemată pe viteaza Mea ar
mată, póte privi viitorul cu încredere, ér 

eu pot fi mândru de ea.

Vă urez mai mulţi anî fericiţi.
Dat în Bucurescî la 1 Ianuarie 1902.

SCIRILE Dl LEI.
5 v18) Ianuarie.

Cu oca&i unea a n u lu i nou primind 

din tőte părţile românesci câldurose urări 

şi cuvinte de încuragiare şi neputénd rés- 
puade fie-câruia în parte, adresăm tutu

ror amicilor şi binevoitorilor noştri cele 
mai sincere mulţumiri.

Serbarea Bobotezei în Bucurescî.
Etă programa pentru serbarea sf. botez 

în capitala română: La órele 111/2 dimin. 
se va severşi sfinţirea apelor la pavilio

nul de pe cheiul Dâmboviţei, de cătră I. 

P. S. S. Mitrdpolitul primat, cu clerul mi
tropolitan, în presenţa M. S. Regelui în

soţit de A. S. R. Principele Perdinand şi 
încunjurat de Curtea regală. La jacestă 
ceremonie vor asista: d-nii miniştrii, d-nii 

presidenţî şi membrii ai corpurilor Legiu- 

itóre, cari se vor afla în Bucurescî, înal

tele Curţi de casaţiune şi de comturî, 

Curţile şi tribunalele, corpul profesoral,
d. primar al Bucuresciului cu consiliul co
munal, Camera de comerţ, ofiţerii gene
rali şi superiori, cari nu vor fi sub arme 

şi funcţionarii superiori ai statului. In mo
mentul când I. P. S. Sa mitropolitul pri

mat va pune sfânta cruce în apă, tunurile 

de pe délül Spirei vor da obicinuitele 
salve. După săvârşirea rugăciunilor, M. S. 

Regele, încunjurat de statele majore, pri

mesc defilarea trupelor în faţa pavilionu
lui ceremoniei.

Albumul României. In timpurile 
din urmă câţi-va fotografi amatori au 

căutat se fotografieze câte-va monumente 

din ţâră, dér numai aşa la întemplare. Mi

nisterul de instrucţiune publică a însăr
cinat, în 1863, pe un desenator anume 

Schenk să schiţeze monumentele ţării. Mi

nistrul a ordonanţat suma de 50,000 lei, 

dér nu a rămas nimic în schimbul acestor 

bani. In 1880 Regele Carol a făcut o

idiotul ordinar, ci omul gros la cap, 
greoiu, neîndemânetic, cu care nu te 
poţi ajuta, cel lipsit de energie; de aici 
cu un fel de nuanţă de eufemism po
poral : lou' lui I)umnecţ,e‘i, întocmai 
precum se cjice de omul prea blând: 
mielul lui Dumnezeu.

Sâ dă, ca boul la brazdă se cjice 
de omul, care se deprinde la ceva 
mai mult de nevoie, decât de voe 
bună. A se da la brazdă în graiul me
taforic al poporului nostru atât şi 
însemneză, cât: a se deprinde cu 
ceva, aşi veni în fire.

De brazdă vorbesce poporul nostru 
nu numai la păment, ci preste tot, 
unde e vorba de urme adencî, ca 
efect al unei acţiuni puternice. Faţă 

brăzdată va fi o faţă încreţită de va
lurile vieţii. O vorbă bine cumpă
nită brăzdezâ adenc inima ascultăto
rului. Fulgerul brâzdeză văsduhul; 
lopeţile hăzdeză valurile apei etc. etc.

Metafore sc6se din sfera vieţii 
agricole-pastorale sunt şi espresiu- 
nile, în cari întîlnim verbul a pascc, 

ca d. e. te pasce pecatul, te pasce

nouă încercare, însărcinând pe pictorul 

Satmari cu acelaşi lucru. Şi cu tóté astea 

dice „Conservatorul“, în afară de monu

mentele esistente, cari au scăpat de dis

trugătorul flagel al vremei, câte altele nu 

au pierit, fără să lase în urma lor altă 

amintire, decât câte-va frase uitate şi ele 

prin prăfuitele opere ale cronicarilor noş

tri ! Suntem deci în drept de a ne bucura 
de albumul de tablouri apărut de curénd 

în Germania şi semnat de d. Al. Antoniu, 

un fotograf amator care timp, de 10 ani 

necontenit a cutreerat România în tóté 

unghiurile şi a adunat tóté elementele ră

mase în picióre ale archeologiei nóstre. 

Albumul apărut conţine 100 tablouri, re- 

presentând o parte din mănăstirile româ- 

nesci cele mai importante, precum şi câ- 

te-va tipuri din ţeră. Tóté au texte es- 

plicative. Ediţia populară se presintă în 

condiţiunî avantagióse. O sută de tablo
uri, cu text, pe hârtie velină, tóté elegant 

legate în pânză roşie, costă la olaltă"{12 

lei. Ediţia de lux însă merită să stea ală

turi cu cele mai reuşite opere similare 

din Occident. După acest prim volum, 

vor urma celel’alte două, conţinend fie

care câte 100 tablouri.

I)ela Reuniune«, femeilor române 

gr. cat. din Sáncé!. Onorată Redacţie! 
Subscrişii din încredinţarea comitetului „Re- 
uniunei femeilor rom. grec. cat. din parochia 

Sâncelulul pentru decorarea bisericii“ facem 

următorul scurt raport:

Reuniunea la finea anului 1900, anul 

I al activităţii sale, a avut un capital de 
857 cor. 23 fii., câştigat partea ca taxe 

dela membrii, parte ca contribuiri şi parte 
din venitul tombolei aranjate la 3 Februarie 

n. 1901, care capital pe lângă totă crisa 

economică, până la finea anului 1901 roul- 

ţămită Tatălui, ceresc's’a ridicat la suma de 
1133 cor. 95 fii..

Membrii fundatori, femei cu tacse de 

20 cor. numérá Reuniunea 6, ér bărbaţi 
cu tacsa de 10 corone 4, între cari în anul 

1901 am avut fericirea a înscrie şi pe sti

matul Dn. D-r. Eugen Bran, advocat în 
Teaca, născut în comuna Sâncel, şi pe sti

mata sa soţie Amalia născ. Şimon, ér între 
membrii ordinari s’a înscris stimata D-nă 

Cornelia Simon n. Bran din Sângeorgiul de 
Câmpiă, solvind taxa anuală de 2 corone, 

pentru care sprijin memoraţii binevoitori 

primescă pe calea acesta mulţămita Reuni
unii nóstre. Sân cel 14 Ianuarie n. 1902 

Marm Vlasa presidentă Vasile Smigelschi 
secretarul Reuniunii.

Primejdia Jiloxerei. — Nici un ram 
al economiei nu e aq[i ameninţat aşa de 
greu în viitorul séu, ca gingaşul ram al 

vieritului. Viile, cari pentru multe comune 
sunt isvorul de căpetenie de venit, sunt 

tot mai mult atacate de pustiitórea filoxeră. 
Până acum sute şi sute de comune au fost 

sărăcite prin ivirea filoxerei în viile lor. Şi 
ivirea urmézá într’un». D-l D. Comşa, pre-

mortea, adecă te pândesce, te ur- 
măresce pecatul seu mortea. Pasce 
ventul — se c}ice despre unul, care 
vrea se iaca un lucru imposibil.

Nu numai frascelogia de tote 
4ilele a ţeranului nostru e plină de 
metafore scose din sfera vieţii agri- 
cole-pastorale, ci avem chiar termini 
singuratici agrieolî-pastoralî, cari cu 
timpul s’au generalisat ca sens în 
graiu.

Oine se mai cugetă astăcjî la 
venătore aucfind cuvintele sbucium şi 
scornesc? Şi de fapt amândoue ver
bele după originea lor etimologică 
aparţin terminologiei vînătorescî a 
poporului nostru. Intr’unul vom re- 
cun6sce substantivul bucium, er în 
celălalt substantivul corn. Amendoue 
după sensul lor original voesc se 
esprime mişcarea, turburarea, ce o 
provocă în fiarele selbatice aucjul 
cornului şi al buciumului vânătorilor, 
cari aranjeză haita.

Tot aşa stăm şi cu vre-o câţi-va 
termini agrieolî-pastoralî. In verbele 
acăţ şi atârn trebue se recunoscem

şedinţele harnicei „Reuniuni agricole române 

din com. Sibiului“ a constatat în adunarea 

generală a acelei reuniunii, ţinută la 8 De

cemvrie a. t. în Aeiliu, că una din cele mai 

mari griji ale economilor noştri trebue sS 

fie a<|i lucrările de premenire a viilor, în
locuind soiurile de viţe de ale nostre, cu 

viţe cărora filoxera nu le p<5ie face strică
ciuni. Şi îi îndemni a nu aştepta până se 
vor vede cu r&ul pe cap, ci de pe acum 
sS-şi facă în tote părţile şi pe unde |fi- 

loxera încă nu s’a ivit, şcoli (pepiniere, 

sadniţe) de viţă de vie americană.

Memoriile lui Crispi. In lumea di
plomatică face mare sgomot publicarea hâr

tiilor şi scrisorilor lui Crispi, printre cari 

se găsesc documente de mare importanţă 

şi de actualitate. Aşa Crispi avu pănă la 

mortea sa o poliţie proprie în Vatican, care 
îl ţinea în curent cu tot ce se petrecea în 

jurul Papei. Hârtiile mai conţin corespon
denţa urmată cu contele Caprivi, fostul 

cancelar al Germaniei, cu privirea la re- 

înoirea triplei alianţe, şi documente intere

sante din timpul campaniei din Abisania, 

între cari s’ar afla şi motivul demisiei lui 
Crispi, care n’ar fi altul, decât refusul de

functului rege Humberto d’a schimba pe 
generalul Baratieri.

Albanesii contra Austriei. Cunos
cutul albanes din Italia, anume Bennici, 

a trimis diarelor italiene o scrisdre, în care 

protesteză contra celor publicate de dia- 

rul german „Frankfurter Zeitung“, cum 

că Albanesii au încredere în Austria. Ben

nici dice, că Albanesii consideră pe Aus

tria ca pe cea mni rea duşmană a lor, 
după Turcia, şi că singurul program al 

lor este: Albania liberă şi independentă.

Principele Ferdinand—slavofil. La
balul dat în sala „Slavianska Beseda“, 

de anul nou, prinţul Ferdinand, care a 
fost proclamat membru de ondre al co

mitetului, a ţinut un discurs în care a dis: 

„Primesc cu bucurie şi cu orgoliu acăstă 

onore şi, ca slavist şi slavofil, simt că 
voiu justifica încrederea d-vdstră. Trăiască 

Slavii!“ I-s’au făcut ovaţiunî. Asistau la 

serbare agentul rus Bachmetieff şi câţi-va 
miniştrii.

C6rtâ şi bătae în comitetul mace
donean. Din Sofia se scrie, că au fost în- 

căerărî sângerose între membrii comitetu
lui macedonean şi adversarii comitetului. 

Trei inşi au fost grav răniţi.

Societatea omenilor de sciinţă din
Bucurescî va ţine în curend a 100-a con

ferinţă dela înfiinţarea ei. Cu acestă oca- 
sie se vor presenta lucrări făcute de 

membrii acelei societăţi, cu privire la is
toricul instituţiilor ndstre culturale.

Venitul pădurilor statului român
pe eserciţiul 1900—1901, care s’a închis 

la 30 Septemvrie 1901, a fost de lei 

7.205,997 bani 36, faţă de prevederile bud-

substantivele caţă (un băţ cu cîrlig 
în vérf, cu care se prind oile) şi 
timâ (coş pentru merinde). AceaşI 
formaţiune o vedem şi în verbul 
atăgârţ din a ( =  lat. ad.) -}- tâgârţâ 

(traistă pentru merinde.) Cuvintele 
carî la început au avut un sens spe
cific ciobănesc, astăcjî şi-au genera
lisat cu totul înţelesul.

Animalul, care îi bate mai mult 
la ochi ţeranului prin firea sa ne- 
astîmperată e capra. Capra fiind ani
malul cel mai capriţios, numele ei 
încă a servit în unele limbi pentru 
indicarea omului cu toane. Ital. ca

priccio, franc, caprice şi neologismul 
românesc cupriţ au ca trupină tocmai 
substantivul capra.

Graiul poporului nostru încă cu- 
nósce o formaţiune analoga. Cu ven
tul pîrţag (furie, mânie cu toane) 
nu e decât o formaţiune din pîrciu 
(ţap) după analogia substantivului 
de acelaşi sens (sinonim) arţag. Cu
vintele le şi întâlnim de regulă la 
un loc în graiul poporului nostru: 
„arţagul îşî gasesce pirţagul

getare, carî au fost de lei 5.000,000. Pă
durile au dat de un escedent de 2.205.997 

lei, 36 bani. Tóté cheltuelile prevădute 

în budgetul anului 1900—1901, privitóre 
la serviciul silvic, au fost de lei 1.306.250, 

şi anume : retribuţiunea personalului su

perior, al archivei, brigadierilor şi pădura

rilor lei 1.287.500. Ér lei 19.020 sunt chel

tuelile diverse, precum: instrumente, fur
nituri, chirii, etc. Décá admitem, că în- 
tréga sumă prevădută în budget s’a chel

tuit, venitul net al pădurilor statului pe 

eserciţiul 1900—1901 a fost de 9.888,477 

lei 36 bani, ceea-ce ar face lei 5, bani 

40 pe an şi pe hectar; ér cheltuelile sunt 

de lei 1, bani 20.

Esportul ouélor din România a în
ceput se se facă pe o scară întinsă. Prin

cipalul debuşeu este în Budapesta, unde 

lada de 1440 de oue se vinde cu 48 de 

corone.

Afacerea misionarei Stone. După 
scirile din Constantinopole plecarea însăr
cinatului de afaceri dela ambasada de 

acolo a Statelor-Unite, e interpretată în 

cercurile diplomatice, ca o demonstraţie 

ostilă Porţei, din causa neliberărei misio
narei americane Stone.

Turburărî sângerose în Spania.
Municipalitatea din San-Sebastien supri

mând luptele de taurî, populaţia a bom
bardat cu pietrii localul primăriei şi nu- 

méróse alte case. Gendarmii şi trupa in

tervenind, manifestanţii au tras focuri de 

arme. Sunt mulţî răniţî. S’au făcut nume
rose arestări.

Max Regis, cunoscutul agitator anti
semit, a fost arestat spre a face osânda 

de trei ani ínchisóre, pedépsá provenită 

din transformarea amendilor la cari a fost 

condamnat, fiind-că n’a plătit amendile ce 

i-a dat tribunalele pentru diferite delicte 

de pressă.

Prinţul Henric în America. Din
New-York se comunică, că prinţul Henric 

al Prusiei va fi primit la debarcare de un 

representant al lui Roosevelt, p reşedinţele 
republicei. Tunurile vor trage 21 de fo

curi. La Washington prinţul va fi primit 

de Roosevelt, care îl va învita să fie ós- 
pele naţiunei. I-se va da un mare banchet 

la care vor fi invitate tóté notabilităţile 
Flota americană va eşi în largul mărei 

înaintea yachtului „Hohenzolern“.

Balonul cu cârma. Santos Dumont 
va încerca dilele acestea să se ducă de 
la Montecarlo la Calvi, în insula Corsica, 

cu balonul cu cârmă, inventat de densul. 

In cas de reuşită, îşi va urma călătoria 
în Algeria.

Timpul, care pănă acuma nu s’a ară
tat de loc aşa, ca să-ţi facă impresia, că 

ar fi érná, în fine s’a răsgândit şi a înce

put a fi mai frig. Din tote părţile ne vin

Mai amintesc doue esemple: a 
merge de-an boillea, adecă încet, 
(=ca boul), şi a se da de-a berfoe- 
leacu, adecă rostogolindu-se (=  ca 
berbecii, când se bat în capete.)

Agricultura e esenţa vieţii po
porului nostru în tote ale sale, în 
di de muncă şi în c|i de sérbátóre. 
Mai tóté festivităţile principale ale 
ţeranului nostru sunt de caracter 
agricol

Amintesc numai „P luguşorul“ 
caracteristicul obiceiü românesc din 
preséra anului nou.

ín  preséra şi c|iua anului nou 
se fac urările de fericire şi binecu
vântare pentru anul ce vine. Ce’şi 
póte dori ţăranul român pentru anul, 
ce se începe, decă nu un an mănos,
o recoltă bună?

Se pornesce deci o céta de ti
neri, cu un plug adévérat séu în 
miniatură séu cu un „buhaiu“ (taur), 
şi plesnind din bice şi sunând din 
clopote, se face urarea plupului pentru 
anul non într’o hazlie istorioră do
mestică, în care se spune, cum dom-
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sciri, că un strat de zăpadă a acoperit să- 

mănăturile. Diarele din România încă scriu 

că şi acolo timpul a fost pănă acuma forte 

favorabil, ér zăpada, ce a cădut este sa

lutată cu viuă bucurie, ca o podobă ce 

va încadra în mod vrednic cel puţin ul

tima sărbătore din ciclul Crăciunului, adecă 

Bobotéza cu solemnitatea sfinţirei apei. Cel 

puţin Bobotéza va fi deci albă, decă Cră
ciunul şi anul nou au fost negre.

Răpitorii de fete. Destăinuirile pres- 

sei în cestiunea bandei internaţionale a 

răpitorilor de fete, au produs efectul dorit. 
Diarele francese aduc scirea, că din ini

ţiativa lui Delcassé, ministrul de esterne 

al Franciéi, se va convoca în curénd o 

conferenţă la Paris, în care se va decide 

asupra mijlócelor de luptat în potriva aces

tei bande. La conferinţă va fi învitat şi 

guvernul român.

Prinderea a trei bandiţi. Cei trei 
îndrăsneţî bandiţi, cari au evadat din pe
nitenciarul din R.-Sărat, au fost prinşi în

tr’o pădure din apropierea oraşului. Aceştia 

sunt Nae Dimitrescu, un tînăr de 28 anî, 
condamnat pentru diferite tâlhării, Ion Hîr- 

muz şi Nicolae Gheorghe implicaţi într’un 

furt cu spargere. De cu dimineţă autori

tăţile au fost însciinţate, că bandiţii au 

fost văduţi în pădurea Sinaei. Imediat o 
poteră s’a format şi o bună parte din pă

dure a fost încunjurată. Indată-ce bandiţii 

au fost zăriţi, ei au fost somaţi se stea. 

Soldaţii traseră câte-va salve în aer. Nae 

Dimitrescu vădend primejdia mare pentru 

dénsul, strigă se nu se tragă, că se predă. 

Toţi trei bandiţii, legaţi cot la cot, au fost 

readuşi la R.-Sărat.

100 ani. In cursul lunei curente se 
împlinesc 100 ani de când Napoleon cel 

Mare a creat ordinul „Legiunea de o- 

nore“.

Dunărea s’a umflat atât de mult în 

părţile de jos ale Ungariei mărginaşe cu 

Serbia, încât s’a revărsat pe ambele ma

luri, causând pagube enorme.

In Briix (Boemia) s’a întâmplat o 

mare nenorocire într’o mină. S’a revărsat 

anume apa şi a înecat 44 de lucrători. 

Au rămas văduve Bl de femei şi orfani 

84 de copii.

< ărţile poştale s’au scumpit de 

cate-va dile cu 1 b. Aceia, cari obicînuesc 
a trimite ilustrate, se observe acest lucru, 

căci altfel primitorii trebue se plătescă 

îndoit diferenţa.

în  Cluşiii a fost omorît în 14 c. un 

factor poştal, care împarte bani. Ucigaşii 

au fost două calfe de témplar cu numele 
Friedrich şi Szöcs. Ei aveau de gând să-l 

jefuéscá, dér au fost prinşi. Nenorocitul

factor se chema Bürger Carol şi lăsă în 

urmă-i o văduvă şi doi copii.

Metşnikof, aşa se numesce un bar
bier rus, care a descoperit un baccil, care 

dice, că mănâncă colórea perului şi-l face 

pe om se cărunţâscă. Acuma e vorba se 

se găsescă şi lecui, care se omóre acest 

baccil, şi atunci perul îşi va păstra pănă 

la bătrâneţe colórea tinerescă. Metşnikof 
pănă acuma n’a descoperit, decât numele 

acestui leac. El dice, că se va chema 
„pigmentofag“. Dór ce ne folosesce noué 

numele, décá nu avem lecui?

Corul biseri<*ei române gr. or. din 

Braşovul-vechiu, va aranja o petrecere 
poporală, Duminecă, în 6 Ianuarie v. (19 

Ian. n.) 1902 (diua de Boboteză), în sala 

Hotelului „Central Nr. 1“ din loc. începu

tul la 7 őre séra. Corurile se dirigézá de 

d-nul N. Oancea jun. După producţiuîie 

urmézá dans, începend cu „Căluşarul“1 şi 
„Bătuta“. Preţul de întrare: de personă

1 cor. Venitul curat este destinat pentru 

fondul corului dela Biserica Sfintei Ador

miri din Brasovul-vechiü. Suprasolviri şi 

oferte marinimóse se primesc cu mulţă- 

mită şi se vor chita pe cale publică^ Bi

lete se află de vendare la d-nul N. D. 
Eremias şi séra la cassă.

Musica ornşenâscă va da Duminecă 
în 19 Ianuarie un concert la Hotel Eu

ropa sub conducerea capelmaistrului Max 
Krause. In variatul program vedem şi 

„Fantasia asupra melodiilor românesciu 

de Candela. începutul la orele 8. Intrarea 
60 bani.

Avis. Prin acesta se face cunoscut, că 
premiile gratuite la Calendarul revistei 
„Lumea Ilustratău au fost deja distribuite 
acelora cari au deslegat şarada cuprinsă 
în acest Calendar. Decă cine-va n’a pri
mit încă premiul, să-l cérá séu dela libră
ria W. Kraft, din Sibiiu séu dela libră
riile N. Ciurcu şi H. Zeidner din Braşov.

Cura băilor de bnruenidepurative 
„Dinşoreanu“ Ploe*ei. Cu acestă cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se póte res
tabili ori-ce suferind, de ori-ce bolă, în 
ori-ce timp al anului, fără témá de ră- 
céla. La bólele de cancer, tuberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală séu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănetăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bolei cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să- 
raci fără mijlóce. La caşuri grave, unde 
mórtea ar ameninţa vieţa, şi medicina nu 
mai póte da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol mé póte chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Diamantul cel mai mar« s’a găsit 
în Durbon, colonia Cap, greutatea lui este

de 275 grame, colórea gălbue, dér valórea 
lui e colosală, se evaluézá la circa 3 mi- 
lióne de corone. Ca së ne facem o închi
puire, ce sumă mare este acesta, se vede 
mai bine d’acolo, că pentru acest preţ se 
póte cumpăra 5 milióne cutii de bombóne 
a lui Réthy.

încercări şi résultat.e. Suferinţele 
de şoldină şi cele reumatice provenite din 
răceli sunt cunoscute ca bólé din cele 
mai dureróse şi din pricină fiind-că încer
cările de cură, ce se fac adesea timp de
10 ani şi mai bine ba chiar şi întrebuin
ţarea celor mai renumite băi, rëmân fără 
résultat. Este important pentru ori şi cine 
a sci, că esistă un mijloc probat, care vin
decă suferinţele şi acelor bolnavi, cari în 
timp de 10—15 ani au făcut încercări de 
cură fără nici un résultat, dér nici ame
liorarea suferinţelor n’a putut ajunge. Acest 
mijloc este alifia pentru şoldină, care se 
prepară în farmacia lui Béla Zoltán în 
Budapesta (colţul dela strada Sétatér şi 
Szabadságter), care în urma încercărilor 
în stabilimente de bolnavi atât interne, cât 
şi esterne de diferite autorităţi medicale 
şi mulţime de scrisori de mulţumire, s’au 
declarat ca neîntrecută.

D e la  comuva&. în şedinţa de 
Miercuri a representanţei oraşului Braşov, 

s’a severşit mai întâiii sub preşedinta d-lui 
vice-şpan Dr. Jekel alegerea unui al trei

lea amploiat de contabilitate la primărie. 
Dintre 12 concurenţi au fost candidaţi 5 

inşi. Fiind 99 voturi Fr. Derner a primit 
48 voturi, ér Pfaff 45 voturi. Derner fîi 

ales. După aceea a continuat şedinţa sub 

presidiul d-lui primar Fr. Hiemesch.

Membrul H. Aronsohn găsesce, că 

Braşovul n’a fost luat în sémá cum se 

cuvine la stabilirea mersului drumurilor 

de fer, deóre-ce celelalte oraşe din Ar

deal au mai multe legături de tren cu 
Budapesta, decât Braşovul. întréba pe pri

mar, décá este înclinat a face o represen- 

taţie în privinţa acésta la ministeriu. Pri
marul ă promis, că va face.

Magistratul (primăria) face cunoscut, 

că negocierile sale pentru reînchiriarea 

clădirei nr. 63 din strada Porţii, unde se află 
oficiile orăşenesci, n’au avut pănă acuma 

résultat, deóre-ce presbiteriül cere o chi
rie în total de vre-o 15,980 corone, care 

sumă representă o dobendă de 5% dela 
un capital de 265,000 corone. De aceea 

magistratul propune se se clădescă o nouă 

primărie pentru care scop i-ar ajunge un 

capital de 400,000 corone. Noua primărie 

së fie clădidă în locul, unde este berăria 
oraşului (Str. Porţii). Cotnisiunea perma

nentă propune, ca clădirea së se facă pe 

locul unde stă sfatul de adi în pieţă.
A

In desbaterea ce a urmat, s’a vorbit 

despre locul unde së fie clădită nouajpri- 
mărie. K. Fabricius doresce se se zidescă 

pe locul dinaintea porţii de odinioră din 

Str. Vămei. I. Copony e pentru locul din-

tre cafeneaua dela promenada şi cimiteriul 

evang. Dr. Baiulescu vorbesce pentru clă

direa primăriei în pieţă pe locul ei istoric 

şi după densul mai toţi sunt de aceeaşi 
părere. I. Puşcariu propune a-se face clă
direa la polele Străjii.

In fine s’a decis, se se refuse ofertul 
presbiteriului şi s'a hot&rît în principiu 

clădirea unei noue primării, şi ca o co- 
misiune ai căreia membri îi va numi pri

marul să studieze cestiunea locului de 

clădire, avend în vedere în prima linie 

locul de acuma al sfatului, şi se schiţeze 
un program de clădire.

Craniul lui Petőfi.
Adi se împlinesce sëptëmâna, de 

când a sosit în Blaşiu membrul „societăţii- 

Petőfi“ Kery Gyula, ca së vadă pretinsul 
craniu al poetului maghiar Petőfi, care a 

cădut în vara anului 1849 în lupta ce a 

avut’o Bem cu generalul rus Lüders la 
Sighişora.

Craniul acesta e proprietatea gimna- 
siului din Blasiű şi istoricul lui e, pe scurt, 

următorul :

Un anumit BernardReichenberger era 
la 1848 medic-chirurg în armata austriacă. 

El fù trimis cu miliţia austriacă së íngrópe 
cadavrele de pe câmpul de luptă. La mar

ginea unui şanţ, se dice, a dat de trupul lui 
Petőfi, pe care-1 cunoscea. Reichenberger 

a despărţit capul de trup, l’a pus într’o 

traistă şi curăţindu-1, l’a păstrat ca suve

nire. Ii era frică së descopere secretul. 
Pe la anii 60 Reichenberger, medic în 

Blaşiii, a dăruit craniul gimnasiului din 
Blasiű, spunend numai atât, că este al 

unui oficer rebel ungur. înainte de mór
tea lui (1895) Reichenberger a încredinţat 

secretul, nepotului sëu Fischer, amploiat 
la procuratura din Sibiiu şi prin acésta 

s’a aflat acum în urmă, unde se află pre

tinsul craniu al pactului.

&

Istoria cu craniul lui Petőfi numai 
puţini dintre Maghiari o cred de adevă

rată. Fisolgăbirăul Albert Maurer din Si- 
ghişoră scrie lui „Magyarország“, că după 

părerea lu i, cercetările cu greu vor 
avé résultat positiv. Numitul Fischer 

(nepotul lui Reichenberger) i-a spus în- 

nainte cu câţi-va ani, că Petőfi a cădut 

din jos de Sighişora, pe când după datele 
de pănă acum, Petőfi n’a putut să cadă 

decât din stis de Sighişoră, între Fehéregy- 
haz şi Haşfaleu. Locul designat de Fi

scher însă îl ţineau ocupat „împeră- 

tescii“.

Acelaşi solgăbirău Maurer a avut 
dilele acestea o convorbire cu iischer, 

care a spus, că informaţiuni amănunţite 

despre craniu nu are. Chirurgul Reichen*

nul casei a eşit la câmp, a arat, .se
mănat, secerat din belşug, dér por
nind se macine, mora s’a speriat de 
atâta bogăţie şi belşug, a fugit şi 
numai cu greutate a putut fi prinsă 
şi silită se macine.

Aşa e obiceiul de anul nou la 
poporul nostru,

C’aşa-i legea din bătrâni,

Din bétrání, din omeni buni!

E un obiceiü străvechii! „P/w- 
guşorul“ la noi, care ne amintesce 
anticile Saturnale şi Opale, festivităţi 
bogate ale străbunilor noştri, aran
jate în cinstea lui Saturnus (4eul se
mănăturilor) şi al soţiei sale Ops 

(4eiţa bunăstării şi al belşugului) tot 
la finea lunei Decembre şi începutul 
noului an.

Saturnalele erau un fel de ani
versare a epocei de aur, epoca vieţii 
patriarchale agricole, epoca domniei 
lui Saturnus, când omul n’a sciut 
ce-i lipsa şi amarul. A trebuit se 
vina epoca fierului, ca de-odată cu ea 
se se pornescă şi povoiul miseriei,
— vorba poetului nostru:

Unde trece drum de fier,
Tóté câniecile pier!

Şi totuşi ce rost, ce noimă are 
umblarea cu „pluguşorul“ tocmai în 
miecjul, în dricul iernei, în gerul bo- 
botezii, la anul nou?

Un obiceiu analog se serbeză 
în unele părţi la poporul nostru la 
începutul primăverii, la Pasci în 
luna lui Martie. Atunci mai e reson 
se umbli cu plugul. ,

Noul {in agricol după vechiul 
calendar roman, precum se scie, se 
începea nu cu luna lui Ianuarie, ci 
cu luna lui Martie.

E probabil, că umblarea cu plu
gul la Pasc! în cap de primăvară, 
e o tradiţională reminiscenţă la po
porul nostru, de când anul nou se 
începea încă cu luna lui Martie. Mai 
târc[iu generalisându-se anul nou emil, 
care se începea cu Ianuarie, obi
ceiul „pluguşorului“ — potrivit după 
natura sa numai pentru o lună de 
primăvară — s’a transpus şi el la 
începutul lui Ianuarie, acum înce
putul oficios al anului; şi aşa a re- 
mas mai preste tot pănă în c|iua de 
ac}Î şi la poporul nostru.

Nicolae Sulică.

P ila t .
Cu nasu subţire, ascuţit şi roşu, cam 

ghebos, cu ochii bulbucaţi, piezişi şi pu

rurea mişcându-i — ca şi când s’ar teme 
de vre-o primejdie — aşa l’arn pomenit pe 

bétranul Pilat.
Nu eu Ii dau numele ăsta, i-l’au dat 

óinenii din sat şi încă — forte nimerit.
Nimeni nu-ţl va spune un cuvént bun 

despre bétranul, nici chiar gineiv-séu.

Biet ginere! A tot aşteptat sé în

chidă Pilat ochii, ca sé puuă mâna pe ave

rile cele mari, ce le ascundea hoţomanul 

de el pe sub cărămizile dela casă, prin 
pod, grajd, pe la tésc şi cine seie prin ce 

locuri ascunse.
De vre-o şese ani l’a lovit o bolă în 

piciorul stâng, a zăcut vre-o doi ani de 
dile, de nu s’a sculat de pe pat, şi totuşi 

par’că el are sé íngrópe satul.
— Nu-i dreptate, socrule, d-ta sé ai 

atâta şi eu sé n’am nimic. Seu mori mai 
curénd, ca sé moştenesc şi eu ceva. séu 

dă-ml şi mie parte dreptă.
— Ei mé, dór mult îţi mai stă capul la 

creiţarii mei. Iţi spun, mé, că n’am mé, 
n’am nimic, dér nimic, nici cu cât sé-mi 

eumpér lemnuşe, de şed în întunerec! De 

unde să-ţi dau?

Şi aşa de repede i-se mişcau ochii în 

orbite, de gândeai, că e vre-un lucru slab.

— Sé scii, că de vei muri mai curénd 
decât mine n’am sé te sărut măcar, rlise 

ginerele cu totă resignaţia. El vedea bine, 
că după Pilat póte numai copiii copiilor 

lui de vor moşteni ceva.

Totă lumea vorbea, că are bani ca 

ferdela, că-i dă cu camată ne mai pomenită, 
că prin toţi pfireţii dela casă sunt numai 

bani şi bani.

Şi lui nu-i dă nimica.
De abia o mai încurcă în ceie datorii

— are o grămadă de copii, şi hoţu de 

Pilat nu-i dă un mér putred. Rugatu-s’a 
cu binele, ameninţat’a, început’a cu pilde 

din Biblie, tóté n’au folosit nimica. Pilat 

ţinea una: N’am şi n’am.
Nu scia el pentru cine adună lioţu 

ăsta de cămătar?
A avut patru copii, doi ficiori şi doaă 

fete. Pe cel mai mare s’a hotărît, după 
multă chibzuială, sé 1 dea la învăţătură. 

Era un băiat frumos, Dómne, cum arare ori 

se vede; plin la faţă şi roşu, ca un buj»r. 

Tóté fetele i-ar fi mâncat din gură.
înzadar, căci nu prea avea cap to- 

pilul. Învăţa greu, dér îşi da totă siliiţ-a, 

să nu rémáie índérét. Pilat l’a încvartrat 

în „miheiul“ (atelierul) unui ciobotar, cur-
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berger i-a declarat hotărît, că n’a comuni

cat museului, ce fel de craniu este acela, 

,pb care-1 dăruesce; Reichenberger nu i-a ( 

spus db ,(nde cunósce pe Petőfi şi la care 

parte a corpului a fost rănit.
La asta „Magyarország“ dice: „A- 

vând în vedere datele acestea, e greu 

de a-se stabili, că ore bătrânul Reichen
berger când a spus nepotului său Fischer 

istoria craniului lui Petőfi, nu şi-a închi
puit numai în fantasie, că acel craniu 

.este într’adevăr al lui Petőfi? Se pdte, că 

,a fost craniul altui luptător maghiar“.
*

De altă parte d-1 Iosif Sterca Şuluţiu 
scr/'e în „Tribuna“ dela 18 Ianuarie între 

altele:
.„Ara vorbit eu însu-mî de multe-orî 

•cu Reichenberger despre evenimentele din 

1848/49, dér că densul ar fi fost de faţă 
în 31 Iulie 1849 în lupta dela Fehéregy

ház, n’a mrdntit nici odată. Nici a fost 

posibil, din simplul motiv, că regimentul 

român ele graniţă, în care Reichenberger 

servise ca chirurg, în acel timp în contra 
Maghiarilor ri’a luptat. Mai mult, batalio

nul prim, în care Reichenberger era chi

rurg, ér comandant era majorul Ribel, 

>era aruncat peste graniţă în România, de 

unde s’a reîntors numai mai târdiu. Mai 
departe este documentat pănă la evidenţă, 

eă Petőfi n’a purtat uniformă, — ast-fel 

jpovestea cu tăierea capului lui Petőfi de

vine ridicolău.,..
Ce este aşa-der adevărat din istoria 

€u „căpăţîna“.?

Nr. 5. -1902

instalarea preotului din Helchiu.
— Ianuarie 1901.

In diua de 29 Dec. v. a. tr. s’a să
vârşit instalarea şi primirea noului preot 
al -.comunei Helchiu Teofil Roşea. — Di 
de praznic a fost pentru noi diua acesta, 
încă de Vineri dimineţa. cu veselia pe fe
ţele lor parochienii noştri au pus la cale 
>oele trebuinciose pentru primirea festivă. 
O trisura trasă de patru cai sprinteni şi 
■drăgălaş împodobită de fetele nostre cu 
flori şi cu funde în diferite colori, avea 
se aducă pe iubitul nostru preot.

Sâmbătă dimineţa la 9 ore a plecat 
din Eraşov părintele nostru cu stim. sa 
soţie şi cu prim-epitropul, care se dusese 
spre întâmpinarea lui. La podul Ghimbă- 
şelului trăsura era aşteptată de un ban
ii eriu format din peste 70 de călăreţi şi 
-8 trăsuri. Frumoşii călăreţi îmbrăcaţi în 
drăgălaşul nostru port românesc, aveau 
căciulile împodobite cu pene de curcan şi 
funde colorate le fluturau de pe umeri, 
în fruntea convoiului mândru se afla înfcro 
trăsurii conducătorul festivităţii d-1 Vasile 
Craiorean. fîiul răposatului nostru părinte 
L P. Craiovean, şi iubita sa mamă, văduva 
preotfsă.

La 10 ore dimineţa trăsura cu noul 
preoţi întrat în comună în sunetele clo
potele bisericii, trecând prin rândurile po

rnea a inaşii într’al doilea etagiu al unui 

pat puuros şi râu. De mâncare îi mai tri

mitea ) mătuşe a băiatului, că. de nu pie
rea de fome.

(iată pe lună venia şi Pilat la 
oraş, i da lui Nică 10 cr. legându-i de 

inimă,să nu cum-va să-i cheltuieseă toţî, 
<că-l sailăvesce. Când venea ârăşl, apoi îl 
mtr«bi rend pe rend, ce a făcut cu banii 

şi oiţlmai are. Bietul Nică, de frică, cjicea 
că uaiare 5.

— Apoi ţi-s destui pănă voiţi mai veni, 
«elicea lâudu-şi bâta în mână şi apucând 

drumul desculţ — călţunii şi-i punea în 
traistl — cătră casă.

Ivia plauuri mari cu Nică.

— II fac notarăş, eu voiă fi „sameş“, 

voi clivirnisi banii satului, mă vor alege 
curate la biserică, şi âtă toţi banii din 
comuă in manile mele.

<lâi\d îi voiii număra pe toţi, voiti. 

pune reaţarii în puieţul din stânga, pi- 

ţulele In cel din drăpta, zloţii la mijloc, ' 
apoi Urtiile rend pe rend...

It scuturau frigurile.

Hr într’o 4i intră Nică în casă pierit 
de tot* L’au trimes, să tnoră acasă. Tuşea 

şi nădejdea era la Dumnecleu. Din tot ce-1 

^mpodotta, numai colorea ochilor i’a mai

porului serbătoresce îmbrăcat, care eşise 
cu mic cu mare întru întâmpinarea preo
tului. Urale nesfîrşite de „Să trăescă“ 
eşiau din piepturile tuturor, er femeile şi 
fetele române şi sasce aruncau flori în 
trăsură. Bucuria şi veselia parochienilor 
noştri era mare.

în dreptul caselor parochiale, învă
ţătorul Iordan Curcubătă a bineventat pe 
cel sosit şi cu dor aşteptat, er acesta 
adânc mişcat de entusiasta primire şi 
emoţionat, mulţumi în căldurose cuvinte 
parochienilor şi conducătorilor lor pentru 
primirea atât de însufleţită, probă a dra
gostei sincere, ce se găsesce în sînul lor.

S’a dat un frumos banchet în cinstea 
noului nostru preot, care a durat pănă ’n 
zori.

Dea Dumnedeu, ca dragostea caldă 
arătată de Helchienî noului preot, să ră
mână pănă în sfîrşit neschimbată şi tot 
atât de sinceră spre înaintarea parochiei 
nostre şi spre lauda Domnului.

Un Helchian.

Producţiuni şi petreceri.

Petrecerea, d>n Bod. — A doua c)i de Cră

ciun tineretul din Bod a dat o petrecere, 

care fu înpreunată cu producţiunea teatrală 

sub conducerea harnicului preot-învăţător 

Vasile Mereţ. A fost o sără nespus de 

frumosă la care a asistnt forte multă lume 

locală şi de prin înprejurimî. Plugarii dile
tanţi au jucat piesele: .Otrava femeieseă“ 

şi „Vlăduţul mamei“. S’a rîs mult, căci toţi 

s’au achitat convenabil de rolurile lor.

’Ţi-era mai mare dragul se asculţi pe 
aceşti actori improvizaţi, cari şi’au lăsat pote 

afacerile dilnice numai d n dragostea de-a 

face să petrâcă pe conlocuitorii lor şi pe 
alţi streini, cari au bine-voit să asiste.

In numele celor cari au gustat humo
rul acestor comediore hazlii mulţumesc in

terpreţilor pentru fericita ocasiune, ce ne’au 

procurat şi-le doresc pentru viitor o reuşită 
şi mai frumosă.

D-1 preot-învăţetor V. Mereţ, care de 

vre-o câţi-va ani aranjeză astfel de serate 

şi-a arătat şi de data asta dragostea cu care 

îi place se muncescă în mijlocul poporenilor 

săi sprijinit de simpatia tuturor.

Petrecerea h decurs cu multă animaţie 
şi voe bună.

După terminarea producţiune! teatrale 

s’a început jocul cu „Căluşerula jucat de-o 
câtă de tineri voinici, îmbrăcaţi în costume 
naţionale.

In pausă s’au ridicat mai muite foaste 
dintre cari relevez pe cel al D-lui învăţător 

Cherciu, care cu multă sinceritate a închinat 
pentru ospeţii veniţi de prin satele vecine.

A fost apoi un moment înălţător de 
suflet, când cinci rânduri de horă se strîn- 

giau şi să lărgiau în tactul mujicei, ca nisce 

vălurele leneşe mişcate de vînt. Era un 
tablou, care’ţi fermeca privirea şi’ţi născocea

nisce sensaţil adormitore, căci de multe-orî 
te pomenial pierdut cu gândurile cine scie 

pe unde şi nu mai vedeai, decât mişcare 

drăgălăşenie şi frumuseţe.

Conducătorilor ăstor fel de petreceri 
le dorim şi pe viitor muncă spornică şi un 

dor mai înfocat de-a da poporului să guste 
din plăcerile artei.

Zah.
*

Ondrată Redacţiune! In 9 Ianuarie st. 
n. 1902 corpul învăţătoresc din Zâmeşti, a 
aranjat o producţiune poporală musicalo- 
teatrală.

Producţiunea a constat din cinci 
puncte, între c-*ri au fost două coruri: „Étà 
diua triumfală“ de W. Humpel şi „Sus 
opincă“ de I. Vidu, ambele coruri formate 
de ţărani din comuna nostră. Aceste cântări 
au fost esecutate cu destulă precisiune, cu 
deosebire ultima „Sus opincă“ a plăcut mult 
publicului şi la cerere a fost repetată.

Poesia „La oglindă“ de G. Coşbuc a 
fost bine predată de Emilia St. Garoiu. 
Reuşit a fost dialogul : „Beutura îl sărăcesce 
şi’l desonoreză pe om“ de Domeţiu Do- 
g&riu, predat de ţăranii Stan Şelsru repre- 
sentând pe bătrânul Dumitru şi Neguş Şelaru 
ca nepot. Ambii şi-au învăţat şi esecutat 
bine rolurile.

Punctul fin-»l l’au format „Cârlanii“ 
vodevil de C. Negruzzi, în care au jucat 
ţăranii : Neculae Şenchea (Terentie), Ştefan 
Micudă (Miron), Ion Nec. Dan (Lionesou) 
şi fetele de ţăran : Valentina T. Staîcu (Vo- 
chiţa, soţia lui Terentie) şi Ana Stef. Crăciun 
(Domniea soţia lui Miron). Prestaţiunea dile
tanţilor a fost răsplătită cu aplause repeţite.

Ea ni’a dat tot odată dovadă, că po
porul nostru posedă destulă inteligenţă, ca 
să se scie afla în tobe împrejurările şi că 
puţină ostenélâ pentru instruirea lui ajunge, 
ca el să satisfacă aşteptărilor.

Succesul atât moral, cât şi material al 
acestei producţiuni, avem a’l mulţumi cor
pului didactic din Zârneşti, şi în special d-lor 
învăţători : Niculae Pană, Niculae Sperechez 
şi Aron Meţian, cari n’au cruţat nici o os- 
tenelă în instruarea diletanţilor.

Încheiu acest raport în speranţa, că 
buna reuşită a petrecerii nostre va servi 
ca îndemn pentru aranjarea cât mai des de 
altfel de petreceri şi în alte comune româ
neşti, ér corpului didactic din Zerneştil îi 
4ic la revedere la proxima producţiune.

bubu.

S C I R I  U L T I M E .
Budapesta. 17 Ianuarie. Iri sînul 

membrilor congresului pentru auto
nomia catolică a produs aensaţie de- 
claraţiunea episcopului rom. cat. din 
Ardeal, contele Gustav Majîath, că nu 
primesce proiectul oomisiunei de 27 
fiiod-că din decursul d9 pănă acum 
al desbaterilor nu pote lua garanţia, 
că amendamentele, ce le-ar propune 
episcopii vor li primite de congres.
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Bruxella, 17 Ianuarie. Aiexan- 

der Rawilson, curierul secret ai Re
gelui Eduard, a sosit aici şl 'dtipă-ce 
a înm ânat guvernului un document 

forte important, s’a reîntors la Lon
dra. —  Se vorbesce, ca conducă

torii Burilor continuă negocierile de 
pace şi nu e de loc imposibil, ca 

pacea se se încheie cât mai curând.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei.
Cn 1 Ianuarie st. v. 1902

s’a deschis nou abonament, la care 

în vitám pe toţi amicii şi sprijinitorii 

fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru  Austro-Ungaria: pe un  

an  24 coróne; pe şâse lu n i 12 coróne; 

pe trei lu n i 6 coróne; pe o lu n ă  2 

coróne. 

Pentru Rom ân ia  şi străinătate: 

pe u n  an  40 franci, pe şâse lu n i 20 

franci, pe trei lu n i 10 franci, pe o 
lu n ă  fr. 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dum ineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe u n

an  4 coróne; pe şâse lu n i 2 coróne.

Pentru  R om ân ia : pe un  an  8 

franci, pe şâse lu n i 4  franci. 

Abonarea se póte face mai uşor 

prin m andate poştale«

Administraţiunea.

O luptă îngrozitor« s’a pornit în su

fletul lui Jekkel Lorincz, în alegerea me

dicamentului pentru mama sa bolnavă. In 

sfîrşit s’a hotărît se comande adevăratul 

Fluid Elsa din fabrica singurului producent 

j Eugen V. Feller, din Stubica; şi după trei 

luni de dile mamă-sa era sănetdsă. Nenu
mărate scrisori de recunoscinţă dovedesc, 

că minunatul Fluid Elsa ajută neînchipuit 

de mul tla cele mai multe bole, cum este: 

tusă, influenţă, friguri, ghicht, reumatism, 

durere de piept, cap, măsele, junghiuri, 

crampe, amorţelă, dureri de ochi, etc. Me
dicament premiat la esposiţiile din Paris, 

Berlin, Londra, etc. cu medalia de aur. 12 
sticluţe costă 5 corone, franco. Singurul 

fabricant Eugen V. Feller, farmacist în 
Stubica (Kirchen Gasse, Agramer comitat). 

In nici o familie se nu lipsescă aces fluid 
de esenţă vegetală, al cărui minunat efect 

de mii de orî s’a dovedit în practică.

j rămas, dar s’a şters şi d n acăsta Vioiciunea 

şi sănătatea.

• L’au omorît, c^cea lumea, s’a sfîrşit 

un lujăr de băiat, nu-1 rabde D-c}eu de ca
iafă. Acum ro4ă banii, până îl s’or împietri 
în rânză.

Pilat era năcăjit, că Nică a venit îna
inte de împlinirea anului.

— Ei, acuma să me ch"ltwesîncă cu
o cale?

La medic nici nu să gândea.

— Doftor e cel de sus, ăla vindecă 
tote bolele; — îşi învîrtea ochii în tote păr

ţile, apoi eşi încovoiat pe uşă.

Tote cheltuielile cu leacurile şi medicii 

le-a purtat mătuşă-sa pănă ce într’o bună 
dimineţă s’a stins Nică, un suflet de băiat 

ca pita cea de grâu. Tot satul a plâns. Aşa 
un vaer nu s’a mai pomenit.

Numai ochii lui Pilat erau uscaţi şi 

clipeau din când în când ar face socotălă, 
cât a cheltuit cu Nică—înzadar. „Ce lume 

afurisită şi întorsă. Să nu se uite, că tr-ai 
cheltwt atâta.“

Pe al doilea băiat Pa ţinut acasă. De 

mâncare nu era vorbă. Ţineau tote posturile 
ca buni creştini, posteau şi Lunea, vara erau 

tot bureţi prin pădure, când nu era la casă 
alt-ceva, cu două ouă să hrănia totă familia. 

Carne în casa lui încă n’a văc|ut nimeni să

ducă. De vre-o eâte-va érni încoce nici 

foc nu mai face. S’a stricat cuptorul şi bă

trânul nu mai lasă să se pună altul.

— Cuprinde prea mult loc, cjicea Pilat; 

apoi la noi nici nu-I frig. Iu primăvara a 

20-a a murit şi al doilea fecior. Pe tomna 
ce-a urmat şi-a îngropat şi fata, şi aşa a 

răibas cu cea mai mică, pe care a măritat’o 
silit! dtipă Dinu Saftil.

vGrinerile lui Pjiat nu era fecior bogat 

dér era băiat chipeş. Scia el cum să învîrtă 
capul fetelor. Aşa s’a întâmplat si cu fai a 

lui Pilat. Dór nici nu b-a dat nimic. Tră- j 

iau ca vai de ei şi nu puteau scóte dela I 

Pilat nimica. Aveau acum copii un cârd.

— Da dâcă strigoiul acesta bătrân 
trăesce cât Chirmogul? Ba mă îugropă şi pe 

mine cu toţi ai mei ?

Şi să certa cu nevasta.

— Fă tu ceva, fă! că ni-să înfundă! 

tote, nu mai avem încătrău. Tot în parte j 

lucru şi n’am sporiu. |

Femeia nu putea face nimic. Ce se j 

facă? îi venia să i-a lumea în cap. Nu mai 

putea durmi de loc şi nu arare-ori să strecura j 
nóptea în curtea lui Pilat, căuta prin tote j 

locurile, ridica pietrile dela pardosólá, vóca ; 

dela tósc, dór — înzadar, nimic şi er nimic.
— Acolo-s miile, ^icea arătând spre 

casa lui Pilat şi îi venia să sdrobescă ceva.

— Să nu-mi pice acum bătrânul în 

j mână, că . . .
j Tăcea, să nu-1 audă cine-va. Dér decă 
! ar muri bătrânul, şi el nu va afla nimic ?
J Va dărîma casa, pétrá de petră, va 

j desfunda podilele, va săpa fundamentul,

| grădina, heiurile tóté de un stânjîn şi trebu© 

să afle. Şi apoi aşa le-ar lăsa tote grămadă* 
să arate ómenilor heiurile remasă după un 

sgârcit. îi va smulge crucea, ce i-o ar pune 

cine va la cap, cucute şi polomicji să crósc& 
până la ceriu din ţărina, ce acopere tieă- 

ioseie lui óse.
— Acuma îi pun lemnuşu! A ajuns ca 

căutatul până la petra c?a mare de sub 
feréstrá. Să chiar plecase să-şi vîre mân» 

pe sub ea, când să auc|i din lăuntru o hu- 

ruiturâ. Dinu rămase ghemuit. Bătrânul îşi 
vărsa săculeţul cu banii şi îi număra îi? 

întuneric: unu, doi, . . . dece . . şi arginţîf 

sunau gâdilând sărăcia ginerelui, ca o cân

tare dmosă din alte lumi.
Pilat număra într’una. Dinu nu mai 

auclia nimic. Să scula repede.
— Ei, dór şi sărăcia trebue să o pórt© 

ciné-va, apoi eşi eră încet pe portiţă, dicendi 

încet.
— Şi nu ne duce pe noi în ispită

3 lax.
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Intîmplare tragică de anul nou
Vorbind despre obiceiurile de anul nou 

spuneam între altele, că unele fete privesc 
n6ptea în oglindă, spre a’şi cunosce ursitul, 
viitorul soţ.

Acest obiceiu a fost prilej de adencă 
întristare în familia Nicolau din Bucuresc, 
<}ice „Cronica“ Capii acestei familii adu
naseră de cu seră un mare număr de preteni 
la masă. Petrecerea a fost forte animată. 
Toţi s’au distrat cum au putut mai bine.

Cătră miedul nopţei, doue d-şore, su
rorile Nicolau, părăsesc pe comeseni şi se 
închid singure în salon. Una din ele ia o 
oglindă din perete şi o agaţă de un cui 
bătut în uşa pe care o încuiase cu cheia. 
Cealaltă d-şoră se aşedâ la altă oglindă. 
Ambele surori erau desbrăcate la piele. In 
mâni aveau câte o luminare. Fie-care privea 
tăcută, în oglindă, aşteptând să se arate 
chipul ursitului, faţa viitorului tovarăş de 
vieţă.

De odată se aude un gemet înăbuşit 
şi una din surori cade leşinată. Turburată 
de îndelungata privire fixă în oglindă, fata 
îşi pierduse simţirile', scose un gemet şi 
căcjuse.

Cealaltă fată, înfricoşată de cele în
tâmplate sorei sale, a cădut şi ea leşinată. 
rSmânend aprope în starea letargică.

Spărieţi de sgomotul celor doue căderi 
brusce, părinţii, fraţii şi prietenii d-şorelor 
Nicolau au început sâ le caute pe acestea, 
căci dispariţia lor abia atunci s’a putut 
observa. Bănuiala era, că fetele sunt în salon. 
Fraţii Nicolau neputend să deschidă uşa, 
au fortmt-o şi numai ast-fel au pStruns în 
salon. L » forţarea uşei, oglinda a căc[ut în 
spărturi peste una din d-şorele leşinate, 
causândui grave lesiuni pe faţă şi corp.

Când ’şi-au văcjut surorile leşinate, fraţii 
Nicolau au fugit speriaţi şi ţipând.

Toţi cel din casă au alergat într’un 
suflet în salon, de unde au ridicat corpu
rile fetelor leşinate şi le-au dus în camera 
de culcare.

După mult timp sărmanele domnişore 
şi-au revenit în simţiri şi desolate şi pline 
de rubine, au povestit cele petrecute.

Toţi ai casei, trişti de morte, au ră
mas cu credinţa, c’a fost un semn rău de 
anul nou.

Datorinţele unni bon econom.
Disertaţiune poporală, ţinută în Draos la

9 Dec. 1901, în urma conclusului luat. în adunarea 

Despărţământului Cohalm al Asooiaţiunei, — de 

m'0ţ&to"ul G. Maican.

...Multe şi felurite sunt ocnpaţiunile 
prin cari omul are de a-şi câştiga cele 

trebuincióse pentru susţinerea vieţii sale ! !! 

Dór ocupaţiunea cea mai frumosă o are 

fără îndoială economul. Lui i-s’a dat în stă

pânire câmpurile cu tot ce se află pe ele 

şi produc ele. Pe lângă folósele, ce le are 

economul din lucrarea pământului, el mai 

gustă şi plăcerile, ce le dă frumseţa naturii 

prin păsărele cântăreţe, pomii roditori, ar

borii folositori şi luncile bogate în flori. 

Economul muncind din greu, pururea se 

mişcă în frumseţa naturii, de aceea cu 
dreptul se dice: „fericiţi sunt aceia, cari 

departe de grijile grele ale lumei, ară mo
şiile străbune.“

E şi fericit în adevăr acel econom, 

care scie să-şi conducă înţelepţesce eco
nomia sa: trăgând folos din tot petecul de 

pământ, lucrând pământul arător ca stratul, 

curăţindu-1 de spini, tufişuri, muşunoe, toc
mind locul ca masa. unde are să umble cu 

cósa şi grebla la adunatul nutreţului.
Grădina de pomi să fie ca casa unei 

femei sîrguinciose, unde rânduiala bună şi 

curăţenia fac plăcere. Tot pomul să flă cu

răţit de spini, de crengile uscate şi netreb

nice, pământul d>n jurul lor săpat şi gu- 
noit. Straturile de legume să fie bine gri- 

jite, în vreme de plóie atât economul, cât 

şi femeia şi familia lui să plivéscá cu 
.grije ş. a.

Economul harnic tot minutul îl scie 
folosi. N’are vreme de perdut. Pe t:mp se

nin şi favorabil muncesce la câmp. pe timp 
ploios grijesee grajdurile şi şura, unde face 

şi tocmesee uneltele economice. Pentru eco

nomul harnic „vremea este ban“. Cu cât 

scie folosi mai bine şi mai înţelepţesce 

vremea, cu atât are mai mare dobândă 
după ostenéla sa.

Economul, care nu scie folosi timpul 

înţeiepţesce şi nu şl scie regula şi conduce 
lucrurile sale, în loc de a avé dobândă 

după munca lui are pagubă, în loc de a

câştiga din lucrarea pământului, ca să-şî 

potă împăca lipsele 4^ni°e* nu i'se P,â_ 
tesce nici măcar lucrul şi munca. Astfel 

economul dă îndărăt. Starea acesta o nu

mim noi crisă economică.
Cunoscinţele folositóre, iubiţii mei 

economi, an de an bărbaţii noştri învăţaţi 

ni-le spun prin gazetele anume destinate 

pentru d-vóstré. Nu vă fie greu a prenu

măra barem! 5-6 inşi câte o astfel de ga 
zetă. Chiar şi cei ce nu sciu ceti, să se în- 

soţescă cu cei ce sciu. şi la un loc să-şi 
ţină câte o gazetă... Vara în Dumineci şi 

sărbători, acuşi órna afară de sărbători în 

serile cele lungi, unii vor ceti şi alţii vor 

asculta, sorbind cu mare plăcere învăţătu

rile scumpe, ce le aduc gazetele — întocmai 
ca albinele sîrguinciose mierea din flori. 

Atunci şi numai atunci, 4'°? veţ* da creciö- 
mânt vorbelor mele. c*nd ve-tl proba... Din 

inimă vă rog, fraţii mei, să probaţi acest 

lucru şi vina mea să fie, dâcă nu vă va 
plăcea şi nu vă ya fi de folos.

Nu e mult a pune un econom, fie c-;t 

de sărac, 40 cr. pe an şi 5 inşi pot face
2 fl. cu cari îşi asigură un fr&te tovarăş, 

care le luminézá şi le arată calea spre 
înaintare.

Sciu că şi pănă acum a-ţl avut vre-o 

gazetă, dór datorinţă aveţi, ca în viitor 

unul fiesce-care să înţelegeţi, că economul 

fără gazetă, e mort sufleţesce. Lângă ga
zetă cât de frumos i-ar sta şi fiului ei, 

adecă atât de folositorului „Calendar al 

plugarului“ sóu al „săt0nului“, ori al „po

porului“ şi alte, cari şi numai pentru câte

20 cr. cu plăcere vin în casele d-vostră, să 

vă spună sărbătorile, târgurile şi câte alte 

cunoscinţe de folos.

Dec-I, dragi economi, nu trebue să 

stăm acolo, unde au stat moşii şi strămoşii 

noştri c[icend: „cum au trăit ei lucrând 
pământul şi ne învăţaţi, aşa vom trăi şi 

noi“. Trebue să dăm înainte, să pgşim şi 
să ducem spre înaintare tot ce ne a rămas 

dela ei. Am fi netrebnici,., ba am ajunge şi 
de rîsul lumei, decă am cerca numai a 

trăi şi a lucra tot în felul celor bătrâni. 

Am ajunge o sórte tristă, neputându-ne 

agonisi cele trebuincióse pentru acoperirea 

lipselor de adl, cari din di în cji cresc, ér 

noi stând ’n loc, ele ne-ar copleşi şi am 

duce în veci o miserie şi o stare ruşinosă.
Aţi putut afla din tote aceste, iubiţii 

mei, că decă nu înlăturim dela noi lucru

rile rele, ce a4l silesc a-se lipi de noi şi 

a ne împedeca dela înaintare, are să ne 

umble rău — alte poporă înainteză văcjend 

cu ochii!! Ore nu e ruşinos pentru noi a 
sta cu mânile în sîn seu mai bine ĉ is „ca 

viţelul la pórta cea nouă“, uitându-ne şi 
mirându-ne de paşii lor repedi şi siguri 

spre fericire!!!

înlături dór cu nepSsare* moştenită 

dela strămoşi! înlături cu lenea, beţia, 
risipa şi altele ea acestea, ce ne sunt ciu- 
tarugi în c*lea nostră de înaintare.

Ce e mai păgubitor omului. decât le 
nea?... Lenos să nu "credeţi, că e numai 

acela ce nu lucră aprópe de loc, ci şi acela 

care „lasă pe mâne ceea ce póte face adl“. 
Ai fost aii, de pildă, la sapă pănă la ve

cernie să 4icem, şi având acasă de făcut 
un lucru ce ţi-e de lipsă, bună-oră a pune 

un raf pe o rotă, în loc să te duci la ferar 
să-l pui, te cu''cl pe cuvânt, că vedl Domne, 

eşti ostenit, adecă pe scurt te dai lenei. 

Mâne c*nd toţi omenii lucră cu carul, tu 

mergi cu rota la fer-r; ăsta’ţl spune „n’sm 

timp, erl aveam“ — şi aşa îţi trece diua 

totă. Alţii lucră, tu rămâi cu lucrurile îna
poi şi de aici încolo mereu şchiopătezi. In 

urmă te tredescT tare îndărăt, ajungi a 
duce lipsă mai de una, mai de alta şi ţi-se 

va dice, precum furnica c|isese greerului 
într’o ârnă grea: „mergi acum de -jóc8,décá 

astă vară ai tot cintat“, adecă ţie: „mergi 
»cum de lucră, decă astă-vară ai durmit, 
(lenevit)“. E i! dór atunci va fi târcjiu, că 

órna nu e cules şi seceriş!

Mulţi să cred a nu fi greşit cu aşa 

ceva. E i! dór cine póte adeveri, că unii ca 

aceştia n’au fácut póte şi mai rău?

Adecă în loc să dorină, au mers la 

crîşmă şi aici pe 1*.ngă perdere de timp
I şî-au pus şi bănişorii în pustiu pe liórca 

! de rachiu. Ce greu îţi vine, c^nd socotind

câţi bani merg numai într’un an pe rachiu 

într’un sat, afli sume de mii de florini!!!

O comună numai de 200 familii, cal

culând că fie-care familie dă fără lipsă pe 

rachiu pe an 5 fl. adunăm suma de 1000 fi.

C«te lucruri bune şi folositóre nu s’ar 
face cu » ceşti bani!!!

Ve-ţî dica, că o familie dă şi mai 

mult de 5 fl., pe an pentru rachiu. O sciu 

prea bine, dór am socotit numai atâta pre
ţul rachiului, ce să bea fără lipsă, în Du

mineci, sărbători, dile ploióse, órna şi peste 
tot atunţi când nu muncesc omenii noştri 

şi prin urmare nu-s osteniţi să aibă lipsă 
de el.

Trecând peste acósta perdere materială, 

băutorii comit prin beţie şi un păcat ne- 

ert*t. Căci credeţi-mi, iubiţii mei, că „cine 

bea rachiu, bea pe dracu de viu“. De unul 

ga acesta e mai rău, ca de cei ce trag aşa 

numita „buruiană afurisită“, despre care să 

4ice că „cine fumézá, pe dracu’l tămâiază“.

A tămAia pe dracu de departe, e cu 

mult mai puţin stricăcios, ca a-1 bea în 

tine de viu. — Şi yai de acela în care 

întră e l!!! E c«re-va între D-vostră căruia 

să nu-i fie cunoscut cate fără-delegl e în 
stare să comită un om în beţie? Şi ca 

mai bine să credeţi, că adevărul vorbesc, 
ascultaţi întâmplarea următore :

„Un călugăr s’a fost rămăşit odată cu 
dracu, că l’ar pute opri să între în chilia 
sa din mănăstire, dâcă însă totuşi dracul 

ar isbuti să între, să obligă călugărul să 

ímplinóscá tot ce poruncesce dracul. Curând 
după acest rămăşag, dracul transformén- 

du-se într’o cioră bolnavă şi rănită, a apărut 

cu aripele atârnate în jos şi sângerânde 

pe pragul uşei dela chilia călugărului, să
rea încolo şi îucoce şi să văeta grozav. In 

fine i-se făcuse milă călugărului, şi o lua 
în chilia sa. îndată se prefăcu cióra în 

drac şi câştigând rămăşagul, lăsa călugă
rului voi« să-şi alăgă între 3 lucruri: să 

omóre, să comită "adulter sóu să se facă 

beţiv. — Călugărul şi-a ales beţia, în buna 

credinţă, că îmbătându-se numai şie-şi îşi 
póte strica. — După-ce beuse însă, îşi perdu 

mintea, să duse în sat şi comise hdulter, 
lăsându-se să fiă sedus de o muere, băr

batul acesteia l’a surprins ţi asupra acestuia 
a sărit călugărul cu cuţitul şi IV omorît“.

Etă, iubiţii mei, urmările beţiei!

(Ya urma.)

E C C i “ C I v £ I Ü .

Mierea de stup.

Mierea, acest suc preţios, care 
ni-1 cinstesc albinele, este încă prea 
puţin în séma băgată. Şi pe ne
dreptul, căci sub raportul puterii 
hrănit ói é şi digestiunei, nu preaavem 
materii mai preţiose, decât tocmai 
mierea. Cu deosebire copiii mici şi 
omenii bolnavi ar trebui se o mă
nânce cât de des.

Diminâţa lapte îndulcit cu miere ; 
la ogină pâne unsă cu miere dă pu
tere copiilor şi obrajii lor adeseori 
ofeliţî şi | alicjí îi ínvioréza şi-i în- 
roşesce. Fnesce, că efectul îmbucu
rător îl observăm numai după o 
nutrire mai îndelungată cu ea.

Aprópe latot! băeţii se observă
0 deosebită plăcere de zaharicale şi 
în genere de lucruri dulci. Maiori- 
tatea părinţilor îi dojenesc şi-i com
bat tot-déuna. — Se înş£lă. — Copiii 
instinctiv simţesc corect. Mâncările 
dulci conţin materii, cari forte uşor 
trec m sânge şi paraliseză perderile 
continue de forţe (puteri), perderî 
însemnate la copiii cari cresc re
pede, şi stabilesc astfel ecuilibrul 
normal de forţe. Nici o dulcâţă nu 
e înse atât de potrivită ca mierea. 
Se li-se dea de câte-ori doresc, dér 
cu o anumită măsură. Mai bine de 
multe-orî câte puţină, decât rare-ori 
şi multă de-odată.

Mierea încă îşi are falsificatorii 
sei. Vorba veche: „Mâncaţi înşi-ve 
şi veţî vedé, ca e cu adevérat stri-

1 catău. Falsificările se produc cu scro-

Nr. 5.— 1902

belă, cu faină, cu sirup etc. Se cum
pere deci fiie-care, pe cât se p6te, 
miere de casă.

Mierea bună e cleiosă şi trans
parentă. Colorea şi mirosul ei provin 
dela florile de unde o sug albinele.

Cu cât e mai veche, cu atât îşi 
perde aroma şi claritatea. Pe urmă 
se îngroşă şi cristalis&ză. E bine a- 
tuncî se punem vasul cu miere în 
apă cald«, prin ceea-ce îi redăm flui
ditatea şi gustul. — Se o păstrăm 
în locuri recor6se şi aerisate. Peste 
vara sS nu o lăsăm la temperatură 
mai mare de 17° Celsius.

Betrânii încă o pot mânca cât 
de des, pentru puterea hrănitore şi 
efectul seu înviorător. Cine nu o su
fere în lapte, o p6te bea cu apă, 
Intr’un litru de apă ferbinte topim 
2—3 linguri de miere.

Istorióre din Galiţia
de losef Th.

Tómna, când Jidovii îşi prăznuesc 

serbătorile cele marí, tot-déuna îmi aduc 

aminte de timpurile, ce le-am petrecut 

departe în resăritul monarchiei (Galiţia) 
în mijlocul „jidovilor celor mai ortodocşi.“ 

Atunci îmi reamintesc o mulţime de isto- 
rid re şi anecdote, pe cari le aurisem acolo 

şi cari póte merită se fiă cunoscute în 

cercuri mai largi. Sé ve povestesc doue 

din acele istorióre:
*

Nu este uşor lucru pentru un Jidov 

ortodox de a serba în mod vrednic ser- 

bătorea împăcării (Jom-Kipur). In acéstá 

di el trebue sö ajune totă diua şi se se 

róge la sinagogă. In acésta di sinagoga 

este plină de Jidovi şi fîind-că unde sunt 

ómen! mulţi, aerul este stricat, aprope 
totdéuna se întâmplă, că cel puţin unuia 

din ei îi vine réu. Póte de aici s’a. născut 

şi credinţa, că în acestă di trebue se-1 

ajungă pe vr’unul o nenorocire, ba mulţi 

sunt convinşi, că pe unul din numeroşii 
jidovi din tdtă lumea în acéstá trebue- 

se-1 ducă dracul.
Se înţelege, că nici unul din ei n’ar 

dori sâ fie tocmai el acel ..unuT4, pe care 

se-1 alegă dracul, şi de aceea fie-care est» 

cuprins de o mare grije, când se apro

pie numita serbătore.
Pe acesta credinţă şi-a întemeiat- 

odată un ştrengar planul său. Şi când ji

dovii din Holowice,. îmbrăcaţi în costumul 
lor reglementar*) alergau la templu se 

prăznuiescă sérbátórea împăcării, se lua 

ştrengarul după denşii, fără ca ei se ob

serve şi când ei, după cum cere ritul lorr 

îşi descălţară scrabele şi le puseseră gră
madă în tindă, intrând în sinagogă numai 

cu ciorapii, ghiorlanvil se apropia de gră
mada de papuci şi puse şi din partea sa-

o păreche de papuci pe grămadă.
Ér jidovii se văetau şi se rugau în 

sinagogă, cerend ertare pentru multele lor 

pécate şi fómea le tortura mănuntăile.., 

şi îi scutura frigurile de frică, că-i va lua, 

dracul. Ou tote acestea ei se rugau înainte.
Când se ivi prima stea pe cer, pără

siră sinagoga, ca se se ducă acasă la olele 

cu carne egiptene.

Era o înv ăl mă şal â mare la eşire-.,. se 

împingeau unii pe alţii... fie-care voia sé 

fie cel dintâi, care se-şî pescuiască papucii 

şi sé se ducă acasă, se mănânce.

Şi împingendu-se şi bufnind‘u-se me

reu, în cele din urmă îşî găsi fie-care pa

pucii söi.
Dér ce se vedî?
Când fie-care îşi avea papucii sei, —

o minune! — mai remăsesera o pareche 

de şcrabe fără stăpân.

Nimeni nu scia ale cui sunt... Ni

meni nu l’a vedut pe acela, care ar fii rö- 

mas fără papuci — şi cu tote acestea era 

lămurit, că au fost cu unul mai mulţi şt

. *) Un oaftan lung, pantaloni scurţ', ciorap 

a lti şi papuci (şcrabes); căciulă de catifea 

(ştramei); cu iarmurea (o bonetă de catitea); sub 

căciulă, totul de colore negră afară de pa|iuci ş* 

de naiVama (dailes’, c* o portă pe umerf, 'ie nw- 

tasă cvv durgi neiţve-a»lbe-̂gjbeno.
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că acela nu mai este, — unul — pe care... 

oi, vei!
Şi se făcuse printre jidovii din Ho- 

lowice mare jălanie pentru cel ce dispă

ruse dintre ei şi nimeni nu putea sS le 

scotă din cap ideia, că în diua acea dracul 
a luat pe unul tocmai dintre dînşii.

Er ştrengarul, care a iscodit istoria, 

a rîs bine în pumni de gluma reuşită.

Leizer Zitterer era în mare duşmănie 

cu concurentul seu Wiederkäuer. Leizer 

era hapsîn, sgîrcit şi mincinos şi unde i-se 

dedea vr’un prilej, căuta să sape grópa 

concurentului său.
însă. după cum se întemplă în lumea 

acésta, că lucrurile merg câte-odată şi 
după dreptate, aşa nici Leizer cel lacom 

nu putea eşi din calicie. în tote întreprin

derile îl prigonea nenorocirea. Afacerile 
mergeau prost şi copiii îi muriau •— Era în 

desnădejde.
Wederkäuer trăia în belşug, era voi

nic şi sănătos. Tóté afacerile îi mergeau 

cura nu se póte mai bine. Balabusta sa, 

Rebeka, îi făcea în fie care an un băieţel 

séu cel puţin o fetiţă.
Lucrul acesta nu-i plăcea de fel pro- 

tivnicului său şi un singur gând îl muncea 

acum, că asta nu inai póte dura aşa îna

inte, chiar de l’ar costa ori ce.

Şi se duse la rabinul cel mare de la 

Sadagura să-şî plângă amarul.

Sfântul şi învăţatul bărbat îl asculta 

cu bună voinţă.

In sfîrşit îl întrebă serios: „Ce pot 
să fac pentru tine?“

Leizer respunse: „Vréu să’mî cer de 

anul nou o graţie de la D-deu, altfel nu 

m i se va schimba sorta în bine. Ajută’mî, 
fnilostivule rebe, rogă-te împreună cu mine, 

ca D-deu să ne asculte! tt
Rabinul se gândesce puţin. El vede 

xira cea păcătosă a lui Leizer şi ’şi dice, 
că acésta trebuie pedepsită.

In sfîrşit îşi ridică capul şi dice: 

„Bine să fie după dorinţa ta. Vréu să mă 
rog cn tine. D-deu te va asculta. Dér să scii 
un lucru: Din tote câte le-ai cere pentru 
tine şi câte ţi se vor da, va căpăta duş

manul teu de două ori atâta! Acum du-te 

şi gândesce-te până la anul nou, să alegi 
ceva lucru înţelept.

Leizer se duse acasă sdrobit . . .  el 

să dorescă . . .  să alegă, dér să alegă şi 
pentru duşmanul său.

Decă va căpăta un milion, atunci 

Wiederkäuer va căpăta dóue. Decă va dori 

încă cinci copii, concurentul lui va căpăta 
4 ece.

Era ceva îngrozitor!

Totuşi încă nu se dădu învins, ci se 
gândea şi se gândea . . . .

In sfîrşit s’a hotărît. Când s’a dus 
ărăşî la rabin, Leizer a rostit suspinând 

şi tremurând: „Domne Dumnedeule, te rog 
fă se orbesc de un ochiu! u

Rabinul, care îl asculta cu interes, a 
încremenit de atâta răutate, care era gata 

a primi un rău asupra sa, numai să scie, 

că duşmanul său va fi lovit de acel rău 
în mesură îndoită.

Legenda pământului şi a muncei.*)
Atot-pnternicul Dumne4eu, după-ce a 

făcut ceriul cel fără de capét şi pământul 

cel meunjurat de ape şi tote câte sunt în- 
tr’îusele, a făcut în urmă pe om şi a ho

tărît, ea el sé fie stăpân peste tóté făptu

rile şi vietăţile pământului, apelor şi vöz- 
duhului. De aceea a chemat Dumnezeu pe 

tote făpturile sale înaintea sa şi li-a spus 
tuturora, ce îndatorire li impune de îm
plinit.

Aşa a rendűit Dumnedeu, ca cerul 0̂ 

fie pentru respirarea ómenilor şi a vietă
ţilor, şi loc de petrecere pentru sburátóre, 

şi ca plantele sé tragă din el prin frunde 
hrana trebuinciosă.

Sórelui i-a dat Dumne4eu porunca, ca 

<el prin razele sale de foc sé íncálcjéscá 

aerul, pămentul şi apele, şi ca el s0-şl re

*) Comunicată de Sandu Popesrn, gospodar
•din Straja (Bucovina).

verse lumina sa asupra tuturor făpturilor 

dumne4eescl, aflátóre sub bolta cerului.

Pe luna cea schimbătore şi pe stelele 

cele fără de numér, li-a însărcinat Dum- 

ne4eu, ca ele sé fie luminătorii nopţilor, 

ca cele sélbatice şi fricóse, eşind din as

cunsele lor vizunii, să-şî pótá afla hrana în 

vremea nopţilor.
Mărilor celor fără de fund şi lin stă- 

tătore şi apelor celor eurgötóre, li-a 
Dumne4eu, ca în ele sé se adăpostescă fel 

de fel de peştî şi vietăţi, ca ele sé stingă 

setea ómenilor şi a vietăţilor şi în urmă 

ca prisosul apelor lor sé se ridice în formă 

de abur în aer şi apoi la vreme de tre

buinţă, sé cadă pe păment în formă de 

plóie şi ómét.

în urmă veni şi pămentul la rend, ca 
sé iee şi el spre sciinţă îndatorirea lui şi 

Dumne4eu i-a 4is • negrnle pământ sé 

hrănesc! cu ierburile mirositóre, şi cu pomii 
cei roditori, ce vor résári din tine şi se 

vor hrăni din glia ta, pe tóté vietăţile, do

bitocele şi pre toţi omenii lumii!*

Au4end pământul acésta poruncă dum- 
ne4eescă s’a cutremurat de frică, după-care 

cutremur s’a schimbat neteda-i faţă în 

munţi şi văi, şi a c}is: „Dómne! mé prind 
sé hrănesc, sé cresc şi adăpostesc tote er- 

burile, pomii, vietăţile şi dobitocele lumii, 
dér nu mé prind sé hrănesc şi sumedenia 

de om, ce va fi cu vremea pe păment. Nu 
mé prind sé hrănesc pe om, fiind-că el, 

rânduit de Tine stăpân peste tote de pe 

pământ, nu va voi sé mé lucreze şi sé mé 

grijéscá şi aşa s0-şî agonisescă cele de tre

buinţa gurei şi pântecelui, ci va aştepta, 

ca tóté se i-le dau de-a gata, aşa cum s’ar 

4ice mură în gură. De aceea Atot-puter- 

nice Dómne, nu mé prind sé-1 hrănesc pe 
om, fă bine şi îndatoresce cu acésta pe lu

minosul sóre, pe blânda lună, pe străluci- 
tórele stele, séu pe întinsele şi nemărgini

tele mărl.u

Au4ind Dumne4eu aceste cuvinte pline 
de grije, rost te de înspăimântatul pământ, 

a cunoscut, că pământul vorbesce bine de 
aceea a dis cătră densul: „Nu te teme, 

măcar că Tam pus pe om domn peste totă 
lumea, el totuşi va fi dator sé te lucreze. 

Şi numai décá te va lucra, vei fi dator să-l 

hrănescl. Decă te-ai prins sé hrănescl şi sé 
creşti tóté făpturile lumii, apoi sé scii, că 

am hotărît, că omul sé-sí tragă hrana sa 

cea de căpetenie din acele făpturi, ér ce-i 
va fi de lipsă, sé-i dai tu !4

Au4ind pământul acésta orânduire 
preainţelâptă, se molcomi.

Şi chemând Dumnezeu pe om înain
tea feţei sale i-a dis: „Etă te-am făcut 

domn peste tote făpturile lumii şi de aceea 

ţl-am dat minte plină de înţelepciune; tote 
aceste făpturi vor fi supuse ţie şi îţi vor 

sluji spre hrană şi îmbrăcăminte. Tot aşa 
îţi supun ţie şi întiusul pământ şi din- 

trânsul îţi vei scóte tu hrana ta, ínsé numai 
în sudarea feţei tale vei mânca pânea ta!u

„Cum va fi acésta“, întreba omul ne

dumerit, „ce însemnă în sudórea feţei tale 
vei mânca pânea ta!'

Eră Dumne4eu i-a 4is, acésta însâmnă: 
„Vei munci şi lucra, vei mânca — nu vei 
lucra, vei răbda!“

Şi de atunci c[ice, munca s’a în
frăţit cu pământul şi umblă beata 4i şi 

nópte şi cutrieră fără odihnă văi. şesurl, 
déluri, păduri şi câmpii şi sé îmbie fie-cărui 

om, ce întâlnesce în calea-i nesfîrşită, ca 

sé-i fie prietină bună, făgăduindu-i, că ea 

îl va face avut şi cu trecere mare între 

ómenii cei de faţă, ba chiar pomenit de 
cei viitori, şi] binevé4ut la Dumne4eu; ínsé 

vecinic pribeaga muncă mereu se vaetă şi 

amar sé plânge, că puţini forte puţini, 
îi caută şi primesc prietinia ei şi că cei 

mai mulţi sé înfrăţesc pe viâţă cu neprie
tina ei de mórte, adecă cu „lenea.“

Dimitrie Ban.

Acest călindar, care se estinde pe
9 colo de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 

anului 1902; Regentul anului; Sérbátorile 

şi alte 4ile schimbătore ; calculul sérbáto- 

rilor mai mari; Porturile etc. Urmézâ par

tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 

anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézà Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştelor ; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Târ

gurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra ungu- 

réscá în ordine alfabetică şi apoi după 

lună şi 4i ; Tîrgurile din Bucovina ; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 

(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O serisóre dela 

Muselim Selo“ (poesie de Gr. Coşbuc) ; 
„Frumósa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); 

„Razé de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 

Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi) ; „Bêtrânul clopotar“ (Idilă 

de primăvară, (de W. Korolenko) ; „Lăcomia 

strică omenia“ (Proverbe de Marion); 

„Doué hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 

„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).
Tart ea economică: „O ramură de pro- 

ducţiuue şi avuţiă naţională“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 

„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 

meză diferite poveţe ; lectură distractivă, 

glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 

Gecrge Lasar, cu biografia, (în partea li

terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 6 bani porto 

postal. Vênÿêtorilor se da rabat cuvenit.

Domnii abonenţi, cari cu 1 
Ianuarie y. nu şi-au reînoit încâ 
abonamentul, gfc bineyoi^scăa-1 re- 
înoi neamânat, ca s6 nu li-se în
trerupă regulata espedare a <]Lia 
rului. 

Cu numărul de faţă se 
sist6ză espedarea ftfiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 

„ G a z e te i  T r a n s i lv a n ie i“

Proprietar: Z>/\ Aurel M ureşlana.

Redactor responsabil: T ra ian  H . Pop.

pe aisl comun 1902.

A apărut şi se pote procura dela Ti

pografia A. Mureşianu (Braşov) „Câiindanil 

Plugarului** pe anul comun 1902.—Anul X.

Nr. 19816—1901.

PUBLICAŢIUNE,
Marţi în 21 Ianuarie 1902, 10 âre 

a m. se va tine ia oficiul economic 
orăşenesc licitaţiune ou oferte in 
scris pentiuase da în întreprindere 
aprovizionarea cu materialul de pe- 
ti i  ̂ necesar pentru aşternerea cu pe
triş a drumurilor şi cărărilor pe te
renul oraşului în lăuntrul şi afară de 
linia de vamă, precum şi aproviaio- 
uarca cu nesi^ul trebuincios pentru 
ascernerea cu nesip a promenadelor 
şi parcuiil ororăşeoescî în decuisul 
anilor 1902, 1^03 şi 1094

Qaalitatea necesară de petriş şi 
ii£sip e*te circa u«măt6iva:

a) Petriş stărm^t do nu de Ter- 
luugenl 278 d« prisme p^ a. 1902 şi 
câte 750 do priame pe a. 1903 $i 
1P04.

b) Nesip de îîu de Terlungenî 
100 prisme pe a. i 902 şi câte 250 
prisme pe a 1908 şi 1904.

c) Petriş slărmat. de petră de 
var din cariera de piatră drlaSpien 
ghiu şi din cea de lâupâ strajă pe 
fie-care an 1829 de prisme.

d) Petris mei unt de pietră de 
' ar din cariera de piatră deia Spren- 
gbiu seu din cea de lângă Strajă, 
pe fie-care an câte 380 prisme.

e) Petriş de rîu de Timiş pe fie
care an 288 prisme.

/ )  Petriş de rîu de Gbimbăşel 
câte 156 de prisme pe an,

g) Petriş merunt pe an 319 
prisme.

h) Nâsip de rîu de Timiş câte 
100 prisme pe an.

Doritorii de antreprisă au a-şî 
aşterne ofertele lor în scris închise, 
egilate, cu timbru de 1 cor6nă şi 
provecjute eu un vadiu de 5°/0 so
cotite dela suma, ce se va oferi pe 
a. 1902 în banî gata s6u hârtii de 
valore acceptabile la banca austro- 
un^ară. Ofertele, cari trebrue se cu 
prindă declaraţiunea tocmală, câ 
oferentului ii sunt cunoseute precis 
condiţiunile de efert şi du contract 
şi că se supune acelora jecondiţio- 
nat, se vor înainta oficiu ui econo
mic orăşenesc pănă Marţi în 21 Ia
nuarie 1902 la 10 6re a. m,

Condiţiunile mai delailate de 
ofert şi de contract se pot lua în 
vedere de ori şi cine în 6rele dis 
ofLiu îndatinate.

Braşov), 28 Dec. 1901 

(B?i,i--2) Magistratul orăşenesc.

Pivniţa Eszterhâzy
B R A Ş O V ,

se vind renumitele Vinuri Mânes- 
Magyarader Sortele urmat6re 

cu p r e ţ u l ;

I. llinuri albes 
Din ăst an (fbrte plăcut 36 cr. litru 
Vin de masă . . .  40 „ „
„ „ „ vechiu . . 50 „ „ 

Magyarader l a , ! . 60 ,, „ 
Riesling (f6rre fiu) . . 70 C „

II. Vinuri negre s
Rosatio (Schi 1 Ier) . . 40 cr. litru.
Meneser................. 50 „ „
Meneser (dulce^) . . 60 „ * 
Picaturi Tugela . . .  80 „ n 
Ausbruch . . . I fl. 20 „ „ 

Pentru a fi provecjut cu vinuri 
curate şi bune, mi-le procur tot-dâu* 
na în pers6nă.

A vis pentru oraş şi sate! 
Pentru venc|6tori preţuri cât se 

pot de ieftine, precum şi la provi- 
sionărî penţru nunţî, festivităţi, etc.

D6că se esporta 56 litri vin 
afară de oraş, se scade  7 CP. la 
litru din preţ.

W ilhe im  Copony.

Pentru prestaţiunî eminente premiat :

Paris 

St.-G-allen 

Olmütz 

Y en e ţ i a 

London

Brüssel 
S t.-G- i l l é s  

A u s  s i g 

Breslau 
B e r l i n  

Brünn

K. k. posesor esclusiv de privileg. 

Distincţii Prea Inalte 

„C ru c i de o n ö r e :“ 
B rü s s e l ,  L o n d o n  şi V ene ţia*

SIGMUND FLUSS
Viena, Brünn, Praga, Budapest.

Premia* cu 10 medalii de aur. Mi-rrrrs

Stabiliment de rangul I, pentru

V i f Ä ß i®  a s ü Ä ü  

Appretur şi spălătorie chemicä.
(Instalaţie cu vapor)

pentru Garderobe de bărbaţi, dame şi ropiî.
în stare compusă şi descompusă, pentru Uni
forme, Stofe de mobile, Covöre, Perdele, Dan

tele veritabile etc.

Se recomandă On. public pentru execu
tare lucrărilor, ce cad în branşa acesta.

Prestaţiunî neîntrecute, preţuri ieftine.

Falnica şi Comptoir: Brünn, Zeile 38. Telefon 576.
Localuri de primire în tote oraşele mai mari, 

comande din provincie prompt. 

Representant pentru specialitate; Văpsi- 
torie de haine de mătase a Ressort, pentru Bra
şov şi jur la D-nii Robert Weber (fost Temt-s- 

vari Istvan) m a g a z i n  de mode ,  
strs da Vămii nr. 5.
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PUBLICAŢIUNE
reforitóre la vinderea realităţilor oraşu ui 

dela scăldild din Zizin.

Iu  scopul v i n d a r ei realităţilor 
oraşului Braşov, aflătore !n scalda 
Z  zin, îndepărtare de Braşov 17 k i
lometri se va ţ i n e  Vineri în 28 Fe- 
biuarie 1902 l i c i t a ţ i e  v e r b a l ă  
împreunată cu oferte în ecris.

Locnl li citati im ei va ii local al 
oficiului e c o n o m i c  orăşanesc din 
Braşov.

In vâncjare ee pun aşa numita 
„Carie“ (casa dcmr-escă), Potelnl 
„Concordia“, scalda de valuri, scal
da de vană, promenada cu parcurile 
ei şi cu sala de aşteptare, sala de 
promenadă, pavilonul de musică, bu- 
tică de zaharicale, isvórele minerale 
cu numirea: fântâna „Ferdinaod“, 
iântâna „Ludwig“, scalda isvoritóre 
„(Lobogó)“ dinpreună cu isvorul nu
mit „Francisck‘, sala de aşteptare de

îângă el dimpreună cu teritoriul ce-i 
aparţine; mai departe: parcul Schwar
zenberg, complexul de pădure „Să- 
cădatu“ şi „Lobogo“, livadia Lobo- 
go, 3 grădini şi livecjile parcelate; 
töte aceste se pun în licitaţie cu pre

ţul de strigare de 27,284 de Corone.

Ofertele soripturistice sunt a se 
aşterne cel m u l t  p â n ă  în 27 fe
bruarie 1902 ia 12 ore din di, adecă 
până îq premergătore a pertrac
tării de oferte la oficiul economic 
orăşăneso; ofertele întrate mai târcjiu 
nu se vor lua în considerare.

Condiţiunile de contract sunt es- 
puse şi se pot lua în vedere şi de 
copia de toii amatorii, în oficiul eco
nomic orăşăneso, până la dina per
tractări! ofertelor, în orele din naiute 
de am6c}i dela 8—12, şi la cerere se 
vor şi trimite amatorilor de cum pa
rare prm oficiul economic orăşanesc.

Bra şov ,  în 80 Nov. 1901.» , 

Magistratul orăşenesc.1—3,354
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ATELIER DANTISTIC
Succesorul lui L. Goldschmidt,

Strada Michael Weiss N r. 6
E t a g iu l  D,

d ’asupra m agazinu lu i de obiecte de aur al D-lui B ittermann.

Dinţi artificiali, calitatea cea mai bună
cu plăci d’aur, aluminium seu cauciuc, dantură completă cu

aur, dinţi singuratici etc.

Dinţi fără plăci pe ceriul gurii.
—=  În d .re p t6 z ă , d-iJiţiî. c r e s c u ţ i  strîzxito. = — ; 

5̂  Dinţi singuratici dela 3  co r. în sus. ^ 3
Dantură completă „ © O »

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
XLa cerere se dă, pentru ori si ce lu c ru  garanţie de 3 an i.

vocxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy
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© Societatea de lâptărie din Braşov. o

ooo

Prin acésta aducem la cunoscinţa P. T. public consument 
de lapte că, noi laptele nostru nesmântânit curăţit după rece- 
rinţele hygienice, adecă p a s t e r i s a t  (fără bacciie) îl vindem cu 
acelaş preţ ca şi pănă acum, şi anume:

litru cu 16 bani. 

20 „

oo
0©
0

Lapte de vacă pro 
Lapte de bivoliţă

Tot-odată se face cunoscut, că v i n d e r e a  de l a p t e  P. T. 
public consumator la cerere se face şi cu plata pe lună.

D i r e c ţ i u n e a5

Societatea de lăptărie din Braşov
du. 11. 5 f.

g Societatea de lâpt&rie din Braşov. §
GOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQ
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Â m  onore a încunosciinta On. clienţi, că mi-am strămutat | |

Atelierul meu de croitorie tarbâtescă, m
am* în Sstrada Orfanilor Nr. 7. -ma U

Atelierul îmî e asortat din nou cu s t o f e  c a l i t a t e

supe r i o r ă ,  specialitate de stofe negre fine ppntru costume, 

redingote, fracuri şi jachete.

Cunoscinţele mele speciale în arta croitoriei îmî dau po
sibilitatea de a mulţumi atât în croiala hainelor, cât şi în 

îngrijirea confecţiunilor.

îm i permit deci a ruga pe On. public se binevoescă a me 
onora şi în viitor cu comande, asigurând de un serviciu prompt 
şi consciinţios.

Cu totă stima

G eorge B ucă,
croitor bărbătesc,

B ra ş o v , S tr a d a  O r f a n i lo r  3¥r,

: = k= k=z k = k= « = d c =)c= :» = :« = k z :
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Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  m ai 

îndelungat seu lunare.

De În ch ir ia t
Parterul di o ca-a nr. 12 nou 
338 v Târgui boilor în corn, a -o- 
mod ttă de crîţunâ se dă încbirie 
dcla l  a Aprilie 1902.

Desluşiii dă advocatul Pus- 
caiM i, la A lbinaa. fj_o

Şl

LEMNE DE FOC
■O] «  - séu ferestreite 
• U lO i i iv  j crepate -muţ i  

acasă, se capeîă ieftine la

Jul. Teutsch
S t r a d a  Q â r e i  n r .

6—10.32G. TeSsfora n r . Ik2 .

Comande şi plăţi 
se p t face şi la D-nuS

Ernst Jeckel
Strada Hirscher nr. 19.

x x x
X X X
X X Xx » « x

SALVATORUL VIEŢII.
O istone adevărată din vieţă, de Fábián András, Turkeve.

(Reproducere oprită.)
> '

De când e lum^a lume, nimeni n’a avat aşa mare folos de sciinţa de ca-te ca 
tatăl meu, care a fost forte greu bolnav, şi decă s’a însănăto?at, are s’o mulţumâ'.’că 
faptului, oă a sciut csti.

Opt ani a zăcut de b6lă de stomac, colici şi chiar şi anem ie. Vara suferia 
în fie-care an de p a lp ita ţii şi dure ri de in im ă . Ace-tea erau bólele interne; dór 
suferia şi de şo ld ină , reum atism , du re ri de şale îngrozitore, şi nimio nu-i ajuta ! 
îşi cheltu’se totă averea ou leacurile şi totă 4H}a *u perne lângă sobă, cetind din 
oartea de rugăciuni şi din calendar De-odată cetind, bătrânul esclamă:

— Astii!.... — Oe?
întrebăm noi.

-  Ăsta-i! Repetă ol, . 
arătându-ne o poveste în
titulată: „0 taină a unui 
om b ă r â n în oare spune 
Ştefan Szabó jun., cum 
n’a putut să-i ajute ni
mic pe lums, decât ves- 
titul F l u i d  K ls a  din 
farmacia Eugen V. Fel 
Ier dm Stubica, Strada 
Bisericei (Comit. Agram), 
cu care s’au mai vindecat o mulţime de 
ómen! din satul lui. Noi n’am vrut să 
stricăm voia bună a bătrânuiui, şi i-ăm 
comandat dela farmacia Eugen V. telier 
din Stubica, (Kir< hengasse) n! a s fâ n ta  
T r ö im e “, eu 5 corone, 12 sticluţe de 
Fluid-Elsa, căci mai puţin nu trimite. Far
macistul ni-a trimis cu ramburs duzina 
d<B sticle cu Fluid-Elsa, împreună cu indi- 
oaţiuniie de întrebuinţare, şi el însuşi a 
plătit tax* poştei.

Paîru-spre^ece c|ile a băut bătrânul 
nostru tată, la fie care óra, câte 20 d» pi
cături de F;uid-Eisa îutr’o lineuriţă de 
lapte, şi în fie-care sérá 51 diminétá s’a 
frecat pe trup cu acel Fiuid Elsa. Dela 
rjiua a noua i*a fost deja mai bme şi a 
înoeput cu încetul ső umble. In doué săp
tămâni a fost pe deplin sănătos.

In g r a b f t  a aflat tot satul şi împre
jurimea, că tatăl nostru s’a făcut sănătos. 
Toţi au comandat Fluid Elsa şi tuturora 
li-a ajutai. Amintesc aci numai câte-va 
caşuri: Ştefai D^ndur suferia de slăbiciu
nea ochilor, din causă de bătrâneţe ; era 
aprópe orb, când a început să întrebuin

ca un tînăr. Ioan Nagy 
şi alţi două-^cl aveau 
junghiuri, vâtimâturâ, du
reri de cap şi de şale, tu
şi au forte rău şi avuse
seră şi influenţă. Şi pe toţi 
aceştia Fluidul Fisa i-a 
făcut pe deplin sănătoşi. 
Femeia lui Oarol Erős 
avea ameţeli, dureri de 
piept şi friguri. Económa 
preotului avea orbanţ în 
faţă, rane pe piciőre şi 

dureri de gât. Şâse copil ai lui Kolompár 
Audrás au avut de-odată gâlbinare şi a:i 
suferit de limbrici şi lipsă de scaun. Flui
dul Elsa al iui Feller pe toţi i-a vindecat 
şi a ajutat pentru tóté bóieíe câf,e exist^

Fluidul Elsa a. devenit din ce în ce 
mai renumit; ómen! săraci au adunat bani 
împreună şi au cumpărat 4 duzine cu 16 
corone, oa să le vină mai ieftin. Chiar şi 
pentru vite şi porci au ajutat. Tatăl mea 
s’a gândit mult, cum să-i potă mulţumi 
d-lui Eugen V. Feller, care i-asaivat vsâţa. 
Câud, îutr’o 41 ne întorceam dela biserică, 
mi-a 413: Am să mulţumesc sciinţei de a 
ceti, că am găsit acest minunat leac în 
calendar. S^rie deci, iubite fiule, farma
cistului Feller, oât de boin«v um fost, şi 
că numai Fluidul Elsa m’a salvat. Şi sé 
nu cruţe cheltuiala de a o publica acósta 
prin c|iare şi calendare, oa nă soie totă, 
lumea, cât de minunat şi trebuincios este 
Fluid ul-MLsa.

Voi, iubiţi oetitorl, décá vreţi să co

mandaţi F lu id- E lsa , adresaţi-vă cum 
urmézá:ţeze Fluid-Eisa. In şâ*e săptămâni vedea

Eugen V. F e lle r, farmacist în Stnbica,
DES.rcih.einLg’s ts s e  (Comitatul Agram.)

Să dea Dumnezeu, ca acest minunat leao să nu se isprăv6s.j& niol-când şi să 
ajute fie-efirma ca şi bătrânului meu tată.

Veritabil ţElsa Fluid“, atât pe descrierea modului de folo- Marca înregistrată 
sire, oât si pe etichetă trebue să porte marca aci alăturată, cu 
numele „E lsa“ şi subscrierea „F e lle r“. Analisată de comisia 
sanitară şi garantată. La exposiţiile din Paris, Roma, Londra,
Nizza şi Berlin, „Elsa Fluid“ a fost decorat ou medalia de aur.

Comandaţi „Elsa-Fiuid“ cu rambursă poştală şi prin ală
turarea costului.

Nu numai bolnavii, ci chiar şi cei sănătoşi să folosâscă 
„Elsâ, Fluid“ de Feller, pentru întărirea nervilor, pentru înfrum- 
s^ţarea şi frăgezimea tenului, contra mătreţei şi a căderei pă
rului şi ca parfum pentru odae. Prin le£e*

Costă cu ambalagiu şi portopre, cum şi descrierea modului de folosire :
D6că comandaţi 12 sticluţe din „Elsa Fluid“, plătiţi 5 oor6ne ; 24 sticle coşt& 

8 corone 60 filerî, 3 duzine (36 sticluţe) costA 12.40 cor., 14 duziue (48 sticluţ- ) costa, 
16 corone, franco cu descrierea modului de folosire ou outie, şi ceior-ee îl comandă, 
doreso să ie folos&soă ca şi mie.

In decurs de 18 ani 
am stîferit de dife

rite răni forte sn- 

părâtore, nimeni şi 

nimic nu mi-a pu
tut ajuta decât,

„Fluidal Elsa“,
care m’a vindecat, 

de tot:
Á. Höiiigschnabel,

Körösbánya.

Cine doresce să primés 'ă „Elsa Fiuid“ 
de Feller veritabil, să comande 1a :

Eugen V. F e lle r ,
farmacist în Stubica,

K lrehen ţasse  (C om itatu l A g ram .)

Depositul principal în Budapesta: 

la farm. losif Töröli Koniga^aşse Nr. 12. 

Eggers „ BeicJis- Palatin “ farmacia Va zi 

körút 17. şi la farmacia Béla Zoltán, 

Grosse Kronengasse Nr. 23.

La t0 tă  lumea îi 

voiü spune şi scrie, 

oă numai renumitul

„Flnidui-Elsa“
al lui Feiler mi-a 

salvat viaţi — 

a^a scrie: 

Szabó István jun., 
Pákozd.

TipograŞa A. Mure^ianu, Breşov.


